

योग में कोई भेद नहीं, सभी को अपनाना चाहिए

लखनऊ। (एजेंसी)

उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने योग दिवस की थीम पर कहा कि अंतरराष्ट्रीय योग दिवस जिस थीम को सबके लिए के साथ पूरी दुनिया में आयोजित हो रहा है। इसका अर्थ है कि इसमें कोई भेद नहीं है। इसमें जाति का भेद नहीं है, श्रेण का, भाषा का, काल का, देश का भेद नहीं है। मेरी अपील है कि योग को नियमित अभ्यास का हिस्सा बनाएं। एक समय आपको स्वयं अहसास होगा कि जो भी समय आपने योग के लिए समर्पित किया है वो आपके स्वस्थ और दीर्घ जीवन के लिए, आपके शारीरिक और मानसिक स्वास्थ्य के लिए अति उत्तम रहा है। यदि नियमित दिनचर्या के साथ इसको आगे

बढ़ाएंगे तो इसका हमें भरपूर लाभ प्राप्त होगा। 10वें अंतरराष्ट्रीय योग दिवस के मौके पर सामूहिक योगाभ्यास कार्यक्रम का आयोजन किया गया। प्रदेश के सभी जिलों में इस प्रकार के कार्यक्रम आयोजित किए जा रहे हैं। इसके अलावा स्कूल-कॉलेजों और शिक्षण संस्थानों में योग दिवस मनाया जा रहा है। यूपी के सीएम योगी आदित्यनाथ शुक्रवार को लखनऊ के राजभवन प्रांगण में आयोजित सामूहिक योगाभ्यास में शामिल हुए और योगाभ्यास किया। उनके साथ राज्यपाल आनंदीबेन पटेल ने भी योगाभ्यास में हिस्सा लिया। अंतरराष्ट्रीय योग दिवस के मौके पर शुक्रवार को पर्यटन विभाग की तरफ से राजभवन में योग कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में राज्यपाल

आनंदीबेन पटेल, मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ, मुख्य सचिव शुभांकर मिश्र, प्रमुख सचिव पर्यटन एवं संस्कृति मुकेश कुमार मश्रा सहित कई मंत्री और अधिकारी सम्मिलित हुए। सीएम योगी ने कहा- अंतरराष्ट्रीय योग दिवस, योग की जिस थीम के साथ आज पूरे देश पूरी दुनिया में आयोजित हो रहा है, इसमें जाति, भाषा, काल का भेद नहीं है। अपनी-अपनी विधा के साथ वह व्यक्ति इससे जुड़ा। सीएम योगी ने देवतासियों से आग्रह किया कि योग को नियमित अभ्यास का हिस्सा बनाएं। पर्यटन मंत्री जयवंशी सिंह ने अग्रोधा में योग कार्यक्रम में भाग लिया। वहां काशी और प्रयागराज में भी पर्यटन विभाग के सहयोग से योग के कई कार्यक्रम आयोजित किए गए हैं। इस वर्ष योग दिवस की थीम 'स्वस्थ और समाज के लिए योग रखें' है। सरकार के निर्देशानुसार प्राचीन सांस्कृतिक पर्यटन स्थलों, ऐतिहासिक स्थानों, नदियों, झीलों, तालाबों, अमृत सरोवरों पर भी योग के कार्यक्रम आयोजित किए जा रहे हैं।



पर्यटन स्थलों, ऐतिहासिक स्थानों, नदियों, झीलों, तालाबों, अमृत सरोवरों पर भी योग के कार्यक्रम आयोजित किए जा रहे हैं।



यूजीसी-नेट पेपर लीक मामले में सीबीआई ने की एफआईआर दर्ज

-18 जून को आयोजित की गई थी परीक्षा को किया था रद्द

नई दिल्ली। सीबीआई ने केंद्रीय शिक्षा मंत्रालय के महानिदेश यूजीसी-नेट पेपर लीक मामले में अज्ञात लोगों को खिलारा एफआईआर दर्ज की थी। यूजीसी-नेट जूनियर रिसर्च फेलोशिप, सहायक प्रोफेसर के रूप में निर्वाचित और भारतीय विश्वविद्यालयों एवं महाविद्यालयों में पौएचबी में प्रवेश के लिए वह परीक्षा आयोजित की जाती है। इस बार यह परीक्षा 18 जून को दो पालियों में पूरे देश में आयोजित की गई थी। सूत्रों ने बताया कि अज्ञात लोगों को आईईसी की इकाई को सूचना मिली कि पेपर खसनेट पर उपलब्ध है और मैसर्सिंग प्लेयरों में पांच से छह लाख रुपये में बिक रहा है। अधिकारियों ने कहा कि शिक्षा मंत्रालय की सहायक के मुनाबिक केंद्रीय गृह मंत्रालय के तहत काम करने वाले आईईसी से मिली जानकारीयें गृह-आरोपी जांच में इस बात के संकेत मिले हैं कि परीक्षा की सुविधा से सम्बंधित किये जाने की आशंका है। शिक्षा मंत्रालय के सचिव के. संजय भूषिण के नेट में कहा गया है कि परीक्षा प्रक्रिया में उच्चम स्तर की पारदर्शिता और पवित्रता सुनिश्चित करने के लिए भारत सरकार के शिक्षा मंत्रालय ने उक्त परीक्षा को रद्द करने और मामले की गहन जांच के लिए मामले को केंद्रीय जांच ब्यूरो को सौंपने का फैसला किया है।

बाजार हस्तक्षेप के लिए गेहूँ का पर्याप्त भंडार उपलब्ध: केंद्र सरकार

नई दिल्ली। केंद्रीय गृह और सहकारिता मंत्री अमित शाह की अध्यक्षता में आज आन्ध्रप्रदेश वस्तुओं की कीमतों की समीक्षा के लिए मंत्रियों की समीक्षा की बैठक हुई। गेहूँ के स्टॉक और मूल्यांकन की स्थिति पर विस्तृत चिन्ता-विमर्श किया गया। आन्ध्रप्रदेश 2024 में 18 जून, 2024 तक लगभग 266 लाख मीट्रिक टन गेहूँ की खरीद की गई है, खिलारा जमीन हथियाने का काम तेज करने की मांग की है। हवाईजोई के इस मामले की अगली सुनवाई 21 जून को होगी।

यूपी में राज्यसभा में की थी क्रॉस वोटिंग अब विधायकी जाने का खतरा

-सपा पाला बदलने वाले सात विधायकों के खिलाफ एपीकर से करेगी शिकायत
नई दिल्ली। (एजेंसी)

लोकसभा चुनाव होने से कुछ महीने ही राज्यसभा के लिए हुए मतदान में समाजवादी पार्टी के सात विधायकों ने क्रॉस वोटिंग की थी। इन विधायकों के पदों बदलने से बीजेपी के एक प्रत्याशी को जीत हासिल हुई थी। तब बीजेपी ने इसे बड़ी सफलता बताया था और पार्टी बदलने वाले इन विधायकों को भी लमा रहा था कि सत्ताश्रय दल के साथ जाकर उन्हें कुछ बढ़ा पद हासिल हो जाएगा लेकिन अब रायबरेली की ऊंचाहार सीट से विधायक मनोज पांडेय और फूलपुर की पूजा पाल समेत इन सभी विधायकों को बीजेपी ने भाग नहीं दिया है। वहीं अब समाजवादी पार्टी का कहना है कि वह इन विधायकों के खिलाफ विधानसभा स्पीकर से शिकायत करेगी और उनको सदस्यता रद्द करने की मांग करेगी। अब इन विधायकों की यह स्थिति है कि वे बीजेपी फायदे के लिए जवाबन की थी अब सदस्यता खोकर कुलमना ही उठना पड़ रहा है। यदि इन विधायकों को

सदस्यता खत्म होती है तो यह बड़ा दुःखमना होगा क्योंकि राज्य में विधानसभा चुनाव में अभी पूरे तीन साल बाकी हैं। इसके अलावा लोकसभा चुनाव में भी इन लोगों को टिकट नहीं मिले। अब यदि सदस्यता चली जाती है तो वे किसी भी सदन के सदस्य नहीं रहेंगे। संकेत यह होगा कि यदि बीजेपी से इन विधायकों को अनुचुनाव में टिकट नहीं मिले तो इनके लिए बड़ी समस्या खड़ी हो जाएगी। बता दें मनोज पांडेय रायबरेली की ऊंचाहार सीट से विधायक हैं, लेकिन वहां बीजेपी को लोकसभा चुनाव में हार मिली है। वह मतदान से ठीक पहले बीजेपी में चले गए थे। वहीं पूजा पाल, राकेश पांडेय, निगमंत चतुर्वेदी, आशुतोष वर्मा और अमर सिंह जैसे विधायकों की सीट पर भी बीजेपी को हार का सामना करना पड़ा है। कहा जा रहा है कि चुनाव नतीजों के बाद से ही बीजेपी ने इनसे संकेत देना शुरू है, जबकि सपा अब प्रमुख मोड़ में आ गई है। सपा प्रमुख अश्विनी यादव कह चुके हैं कि बीजेपी देते-वाले को भाग नहीं दिया जाएगा। उनका कहना है कि पालकों की माफी दी जा सकती है, लेकिन पड़वण पर माफ़ी नहीं मिल सकती। बता दें कि राज्यसभा में क्रॉस वोटिंग के बाद से ही अखिलेश यादव इन विधायकों से काफ़ी नाराज हैं।

क्रिकेट से सांसद बने यूसुफ पटान को नोटिस जारी, हाईकोर्ट की ली शरण

-पटान बोले-मैं दूसरी पार्टी से चुनाव जीता इसलिए कर रहे प्रताड़ित

नई दिल्ली। (एजेंसी) भारतीय क्रिकेट टीम के महारूप पूर्व खिलाड़ी और हाल ही में लोकसभा चुनाव में टीएमसी से सांसद बने यूसुफ पटान ने जमीन अतिक्रमण को लेकर बड़ोदरा म्यूनिसिपल कॉर्पोरेशन का नोटिस मिलने के बाद हाईकोर्ट पहुंच गए हैं। पटान को छह जून को नोटिस देकर तत्काल में स्थित वीएमसी के मालिकना हक वाले प्लॉट से 15 दिन के अंदर अतिक्रमण हटाने को कहा गया है। यूसुफ पटान ने हाईकोर्ट को सूचना दी है कि उन्होंने उस जमीन के लिए

2012 में आवेदन दिया था और कॉर्पोरेशन ने 2014 में दूसरे प्लान का प्रस्ताव दिया था। पटान के वकीलों ने हाईकोर्ट से कहा कि पटान हाल ही में लोकसभा चुनाव में सांसद चुने गए हैं और उन्हें प्रताड़ित करने की कोशिश की जा रही है, क्योंकि वह टीएमसी से चुनाव जीते हैं। पिछले दो साल में कुछ नहीं किया गया और अमानक चुनाव जीतने के बाद छह जून को नोटिस देना दिया गया। यदि उनको नोटिस नहीं मानी तो वे बलुडगेजर लेकर आएंगे। पटान ने कोर्ट से कहा कि वीएमसी ने उन्हें और उनके भाई को जमीन आवंटित

करने का संकेत दिया था और राज्य को इसमें दखल देने की जरूरत नहीं है। पटान के आवेदन पर जूनगत हाईकोर्ट ने बीजेपी शासित वीएमसी से जानकारी मांगी है। वीएमसी के नोटिस में दावा किया गया है कि पूर्व क्रिकेटर ने निगम की जमीन पर अतिक्रमण किया है, जिस पर बीजेपी पाबंद विचार करने में जमीन को वापस लेने का प्रस्ताव रखा था। इस प्रस्ताव को बैकट में पाठित किया गया जिसके बाद बड़ोदरा म्यूनिसिपल कॉर्पोरेशन विलुप्त एगण ने पटान को नोटिस जारी किया। इससे पहले पटान ने कहा था

कि वीएमसी के मालिकना हक वाले आवासीय प्लॉट की मांग पटान ने की थी क्योंकि वह उनके घर से सटा हुआ था। पटान ने करीब 57 हजार प्रति स्क्वियर मीटर का ऑफर किया था। प्रस्ताव को वीएमसी ने पास कर दिया था, लेकिन पटान ने कहा कि राज्य सरकार के पास मंजूरी देने या नहीं देना का पार है।

जल के लिए जल मंत्री अनशन पर

नई दिल्ली। (एजेंसी) प्यासी दिल्ली में पानी पहुंचाने के बहाने सिपासी नौकरी खूब हो रही है। भाजपा, आप और कांग्रेस दिल्ली के हिलेबी बनने की कोशिश कर रहे हैं लेकिन पानी की व्यवस्था कोई नहीं कर पा रहा है। दिल्ली को हरियाणा से उसके हक का पानी दिलवाने के लिए जल मंत्री आतिशु शुक्लवार को जंगपुरा विधानसभा के भोगल में आनिश्चिकालीन अनशन शुरू किया है। इसको लेकर जल मंत्री ने एक सोशल मीडिया पर पोस्ट भी

किया जिसमें उन्होंने लिखा कि दिल्ली में पानी की कमी बरकरार है। आज भी 28 लाख दिल्लीवालों को पानी नहीं मिल रहा। हर संभव प्रयास के बाद भी हरियाणा सरकार दिल्ली को पानी नहीं दे रही। महानगा गांधी ने सिखाया है कि अगर अनशन के खिलाफ संपर्क करना हो, तो सत्याग्रह का रास्ता अपनाना होगा।



आइड्यूआईआई गवर्नरन से समर्थन मांगा है। प्रस्तावों में उन्होंने भाजपा पर दिल्ली में जल संकट उत्पन्न करने आरोप लगाया। भाजपा नेता विरोध प्रदर्शन का नाटक कर रहे हैं।

कटी उंगली बनी जी का जंजाल, 100 आइसक्रीम में हो करवा है इंपेवशन

ल्लाट टेस्ट से होगा खुलासा

मुंबई। (एजेंसी) मुंबई में 13 जून को आइसक्रीम में कटी हुई इसनी उंगली मिलने का मामला सामने आया था। पुलिस द्वारा इसकी जांच जारी है। इस बीच मलाइका अरोड़ा ने एक और जानकारी दी है। पुलिस ने बताया है कि जिस कर्मचारी की उंगली कटी थी, उसका ब्युट सैल किया गया है। उसका मेडिकल भी करवाया गया है। वे पाता लगाने के लिए दिल्ली आई थीं, उसका ब्युट सैल भी करवाया गया है। उनका खून उंगली करने के दौरान अहमदाबाद में गिरा होगा तो उससे 100 से अधिक आइसक्रीम कोन ड्रिप हुए होंगे। कर्मचारी को आरक्षक भी भेजा गया है। नुक़्तियों को उन 100 से अधिक आइसक्रीम खाने वालों को भी खतरा हो सकता है। आपको बता दें कि मलाइका ने 13 जून को एक महिला ने ऑनलाइन ट्वीट करे के जरिए खाने के लिए 3 आइसक्रीम का ऑर्डर दिया। डिलीवरी होते ही महिला ने आइसक्रीम की पैकिंग खोली। वो उसे खाने ही वाली थी कि तभी उसे आइसक्रीम में इसनी उंगली

नजर आई. यह देखते ही महिला के होश फाटका हो गए। उसने बरतारो हुए पहले तो आइसक्रीम को खोलें, उसे लगा कि शायद उसे कोई धोखा हुआ है। लेकिन जब उसने खोला आइसक्रीम को देखा तो पाता चला कि वो सच में ही 2 सेंटीमीटर की इसनी उंगली है. महिला ने तुरंत इसकी जानकारी अपने घर वालों को दी. फिर मलाइका पुलिस को भी इसकी सूचना दी गई. पुलिस मौके पर पहुंची और इसनी उंगली समेत आइसक्रीम को जांच के लिए भिजवा दिया. महिला की शिकायत पर पुलिस ने यमना आइसक्रीम कंपनी को खिलाफ मामला दर्ज कर लिया. जांच में पुलिस को पता चला था कि उंगली किसी इसनी की ही है. इसके बाद पुलिस यमना आइसक्रीम फेक्ट्री पहुंची. वहां जांच में यह बात सामने आई कि कुछ दिन पहले एक कर्मचारी की उंगली काम करते समय कट गई थी. पुलिस ने फिर उन शख्स का मेडिकल करवाया. उसका ब्युट टेस्ट भी किया गया. अब मेडिकल रिपोर्ट में आने का इंतजार है. उसके बाद आगे की कार्रवाइयें जारी हैं।

सामान्य से एक छोटी अधिक रहा। वहीं, मुनूतम तापमान 29.6 डिग्री रहता है। यह सामान्य से दो डिग्री अधिक रहा। गुस्वर को मौसम ने कवरक ली और अधिकतर समय बरस छाए रहे। थोड़ी देर धूप निकली, लेकिन बाद में हवाओं में ठंडक महसूस हुई। हालांकि, आइएचडी ने जानकारी दी है कि अगले 3-4 दिनों में मौसम ठंडी रहेगा, अमरा, गुजरात, महाराष्ट्र, मध्य प्रदेश, ओडिशा, उज-हिमालयी पश्चिम बंगाल के रोप हिस्सों, झारखंड के कुछ हिस्सों, बिहार के कुछ और हिस्सों में अधिकतम तापमान 40 डिग्री रहता है। यह

अभिनवत अनुपम खेर के ऑफिस से 4 लाख का सामान व नकद चुराया

मुंबई। (एजेंसी) बीबीडो शेयर करते हुए अनुपम ने कैपशन में लिखा, पिछली रात बीबी देसाई रोड स्थित मेरे ऑफिस के दो दरवाजे तोड़ दिए और अकाउंट्स डिपॉजिट से तिजोरी चुरा ली, जिससे वे शायद नहीं तोड़ सके और हमारी कंपनी द्वारा निर्मित एक फिक्स की मोडिटर जो एक इन्डवैब में थी, चुरा ली। हमारे कार्यालय ने पटना की जानकारी स्टूड अनुपम खेर से पुलिस को दी और बाद में सोसाइटी मॉनिटर के जांच दे दी है. पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है. बताया गया है कि अनुपम खेर के ऑफिस में चोरी की घटना 19 जून को हुई थी. सीसीटीवी फुटेज में चोर सामान लेकर भागता नजर आ रहा है. अनुपम खेर ने अपने इंस्टाग्राम अकाउंट से एक वीडियो शेयर किया है, जिसमें उन्होंने बताया कि कैसे चोर उनके ऑफिस में चुरे और क्या-क्या सामान चोरी कर ले गए. वीडियो में उन्होंने पांच वीडियो दिए हैं, जिनमें ऑफिस का हाल कैसा है. अनुपम खेर ने कहा कि 19 जून को दो चोरों ने मुंबई के अंधेरी में वीर देसाई रोड स्थित उनके ऑफिस का दरवाजा तोड़ दिया और अंतर यूसुकर सारा सामान तहस-नहस कर दिया. इसके बाद उन्होंने करीब 4.15 लाख रुपये का सामान चोरी कर लिया.

राहत वाली खबर: बिहार, पश्चिम बंगाल, ओडिशा, गुजरात जैसे कई राज्यों को लू से राहत

नई दिल्ली। (एजेंसी) भीषण गर्मी और लू की मार झेल रहे कई राज्यों के लिए बड़ी राहत वाली खबर है। बिहार, पश्चिम बंगाल, ओडिशा, गुजरात जैसे कई राज्यों को लू से राहत मिली है। भारतीय मौसम विज्ञान विभाग ने भी भीषण गर्मी से जुड़ा रहे उत्तर-पश्चिम और पूर्वी भारत के लिए अच्छी खबर दी है। आइएचडी ने जानकारी दी है कि उत्तर-पश्चिम और पूर्वी भारत में आने वाले दिनों में लू से राहत मिल सकती है, क्योंकि अगले चार से पांच दिनों तक मौसम का मिजाज बदलेगा।

मौसम सूचक को मध्य भारत के अधिकांश हिस्से जैसे कि बिहार, पश्चिम बंगाल, ओडिशा, गुजरात के कुछ हिस्सों और अन्य स्थानों में आ जाना चाहिए। लेकिन मौसम सूचक केवल उत्तरी सीमा अमरावती, गांधिया, दुर्ग, रामपुर (कालाहांडी), मानदा, भागलपुर और रक्सवली से होकर आगे बढ़ रहा है। आइएचडी ने जानकारी दी कि 30 जून के आसपास दिल्ली-एनसीआर में मौसम के अने की उम्मीद है। बता दें कि गुस्वर को लू और हिस्सों में अधिकतम तापमान 40 डिग्री रहता है। यह

सामान्य से एक छोटी अधिक रहा। वहीं, मुनूतम तापमान 29.6 डिग्री रहता है। यह सामान्य से दो डिग्री अधिक रहा। गुस्वर को मौसम ने कवरक ली और अधिकतर समय बरस छाए रहे। थोड़ी देर धूप निकली, लेकिन बाद में हवाओं में ठंडक महसूस हुई। हालांकि, आइएचडी ने जानकारी दी है कि अगले 3-4 दिनों में मौसम ठंडी रहेगा, अमरा, गुजरात, महाराष्ट्र, मध्य प्रदेश, ओडिशा, उज-हिमालयी पश्चिम बंगाल के रोप हिस्सों, झारखंड के कुछ हिस्सों, बिहार के कुछ और हिस्सों में अधिकतम तापमान 40 डिग्री रहता है। यह



पश्चिम बंगाल के कुछ हिस्सों और पूर्वी उत्तर प्रदेश के कुछ हिस्सों में अधिकतम तापमान 40 डिग्री रहता है। यह

महोनों में भारत के अंतर्देशीय क्षेत्र में लगभग 1000 करोड़ रुपये का निवेश किया जा रहा है। डॉ. जितेंद्र सिंह ने कहा कि इनके अलावा, यह उद्योग अमृत काल के दौरान प्रधानमंत्री के संकल्प प्रयास के ढूँढिकोण को पूरित करने हेतु लगभग 450 सूक्ष्म, लघु और माध्यम उद्यमों (एमएसएमई) को संस्था प्रदान करता है। डॉ. जितेंद्र सिंह ने कहा कि वर्ष 2030 तक वैश्विक अंतर्देशीय अर्थव्यवस्था में भारत की हिस्सेदारी वर्ष 2021 की तुलना में 4 गुना बढ़ने जा रही है। उन्होंने नॉटिगन निर्माण के कारण संचयन में भाग से बहुत भारी बारिश होने की संभावना है।

सिर्फ 2 साल में अंतर्देशीय संबंधी स्टार्टअप में 200 गुना की वृद्धि हुई है: मंत्री डॉ.जितेंद्र सिंह

नई दिल्ली। केंद्रीय विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार), लोक शिकायत एवं पेशान विभाग के राज्य मंत्री डॉ. जितेंद्र सिंह ने आज नई दिल्ली में कहा, सिर्फ 2 वर्षों में अंतर्देशीय संबंधी स्टार्टअप में लगभग 200 गुना की वृद्धि हुई है। मंत्री ने कहा कि यह बड़ी खोजों प्रदान करने में मदद करेगा और अंतर्देशीय क्षेत्र को निजी क्षेत्र के लिए खोलने में मदद करेगा। उन्होंने कहा कि केवल स्टार्टअप की संख्या वर्ष 2022 में 1 से बढ़कर वर्ष 2024 में लगभग 200 हो गई है, जो इन वर्षों में 200 गुना की अत्युत्पन्न वृद्धि है। उन्होंने कहा कि केवल वर्ष 2023 में, लगभग आठ

महोनों में भारत के अंतर्देशीय क्षेत्र में लगभग 1000 करोड़ रुपये का निवेश किया जा रहा है। डॉ. जितेंद्र सिंह ने कहा कि इनके अलावा, यह उद्योग अमृत काल के दौरान प्रधानमंत्री के संकल्प प्रयास के ढूँढिकोण को पूरित करने हेतु लगभग 450 सूक्ष्म, लघु और माध्यम उद्यमों (एमएसएमई) को संस्था प्रदान करता है। डॉ. जितेंद्र सिंह ने कहा कि वर्ष 2030 तक वैश्विक अंतर्देशीय अर्थव्यवस्था में भारत की हिस्सेदारी वर्ष 2021 की तुलना में 4 गुना बढ़ने जा रही है। उन्होंने नॉटिगन निर्माण के कारण संचयन में भाग से बहुत भारी बारिश होने की संभावना है।

अमेरिका ने रूसी कंपनी के सॉफ्टवेयर को बैन करने की घोषणा की



वाशिंगटन। अमेरिका ने साइबर सुरक्षा कंपनी कैस्पर्सकी द्वारा बनाए गए एंटीवायरस सॉफ्टवेयर को बिजनेस पर प्रतिबंध लगाने की घोषणा की है। अमेरिकी वाणिज्य विभाग ने कहा कि रूसी सरकार की आक्रामक साइबर हमलाओं और कैस्पर्सकी के संचालन को प्रभावित करने या निंदित करने की क्षमता के कारण अमेरिका में कंपनी के संचालन से राष्ट्रीय सुरक्षा को खतरा है। कैस्पर्सकी अब आम तौर पर अन्य गतिविधियों के अलावा अमेरिका में अपने सॉफ्टवेयर नहीं बेच सकेगी और न ही पहले से उपयोग किए जा रहे सॉफ्टवेयर के अपडेट प्रदान करने में सक्षम होगी। वाणिज्य सचिव जॉन रामोलेनो ने कहा, रूस ने बार-बार दिखाया है कि उनके पास कैस्पर्सकी के जैसी रूसी कंपनियों का शोषण करने की क्षमता और इरादा है, ताकि वे संवेदनशील अमेरिकी जानकारी एकत्र कर सकें और हथियार बना सकें। इस अमेरिकी राष्ट्रीय सुरक्षा और अमेरिकी लोगों को सुरक्षा के लिए अपने पास मौजूद हर उपकरण का उपयोग करना जारी रखने वाले हैं। अमेरिका में कैस्पर्सकी सॉफ्टवेयर की बिजनेस पर 20 जून को प्रतिबंध लगा दिया जाएगा। रूसी बहुराष्ट्रीय कंपनी 29 अक्टूबर तक मौजूद यूजर को सॉफ्टवेयर अपडेट प्रदान करने में सक्षम होगी। कैस्पर्सकी का सॉफ्टवेयर यूजरों को ट्रेजिन, स्पॉनरिंग और अन्य साइबर खतरों से बचाने के लिए डिज़ाइन किया गया है।

खालिस्तानी आतंकवादियों ने लगाई नागरिक अदालत, भारत ने जताई आपत्ति

टोरंटो। भारत ने वैकुंठ में भारतीय वाणिज्य दूतावास के बाहर खालिस्तानी आतंकवादियों द्वारा नागरिक अदालत लगाने और भारत के प्रधानमंत्री को पुराना जताने पर कनाडा सरकार के सामने कड़ा विरोध जताया है। आतंकवादियों ने बताया कि भारत ने कनाडा को जमानतियों को जमानत देना जारी कर खालिस्तानी आतंकवादियों की हथियार कार्रवाई और नागरिक अदालत आयोजित करने पर मंजूर आपत्ति जताई है। नतीजे में भारत ने कनाडाई उद्योगिकों को जस्टिन ट्रूडो सरकार द्वारा कनाडा में खालिस्तानी आतंकवादियों को दी जा रही शह को कड़ी निरा की है। कनाडा की संसद ने खालिस्तानी अंतर्गत की गई रिहिनज को वाद में मैनार रखा गया था, जिसके एक दिन बाद भारत ने यह आपत्ति जताई है। निज्जत को फिरोज सालूज नू ने फिटिश्वा कोलंबिया के संसद में गौरी मारकर हत्या दी गई थी।

तलाक के लिए आईफोन को बताया दोषी, ठेका मुकदमा, पत्नी ने पकड़ लिया था रंग-हाथों

लंदन। इंग्लैंड के अदालत व्यक्ति ने पत्नी से तलाक के लिए आईफोन को जिम्मेदार ठहराते हुए एफएम का पुराना प्रमाण देकर तलाक दे दिया है। शूक का दावा है कि उसकी पत्नी को सेक्स वॉचर के साथ उसकी संबंधी का पता उनका था। आईफोन के जरिए चलता, जहां उसके आईफोन से उसके आईफोन से डिलिट होने के बावजूद नहीं रहे। यही कह है कि शूक ने 6.3 प्रतिशत और प्रमाण दिया है। शूक को इस बात की जानकारी नहीं थी कि एफएम को फॉरफोर एक ही ऐपल आईडी वाले डिवाइस पर मैसेज को सुरक्षित रखता है। ऐसे जब उनकी पत्नी को यह सब मिला और उन्होंने तलाक के लिए आईफोन कर दिया रिपोर्टर्स के मुताबिक इस अनजान शूक ने तलाक के लिए फर्म रिकॉन्स्ट्रक्ट के जरिए आईफोन में फोटो के खिंटक को नकाराई की है। मुकदमा इस तर्क पर केंद्रित है कि आईफोन के फंक्शन में अनजान एडवाइस पर मैसेज को हटाने के संबंध में स्पष्टता का अभाव है। शूक का मानना है कि अगर वह खुलासा इस तरह से नहीं होता, तो शायद शादी को बचाने का एक मौका होता। शूक का तर्क है कि उनकी पत्नी को इस बात में कांफिडेंसल तरीके से पता चला। उनके मुताबिक अगर वे अपनी पत्नी से तर्कपूर्ण तरीके से बात कर पाते और तो उन्हें इस बात का शायद इनाम मारत असाहस नहीं होता और वे शायद शादीशुदा होते शूक ने कहा कि यदि आपका बतला जाता है कि कोई मैसेज हटा दिया गया है तो आपको वे मानने का अधिकार है कि वह हटा दिया गया है। शूक ने कहा कि अगर मैसेज में ये लिखा होता कि इस मैसेज को कलब इस डिवाइस से डिलिट कर दिया गया है। तब भी आपके पास सम्झौता एक इटि हो जाता। उन्होंने आज कहा कि मैसेज कलब इस डिवाइस में डिलिट किए गए हैं। ऐसा कहना स्पष्ट तौर पर डिलिट करना (अब वह पता) को जवाबदेह ठहराने के लिए कानूनी कार्यवाई को मांग कर रहे हैं और इस अनजान लोगों का प्रतिनिधिक के लिए सामूहिक मुकदमा दायर कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि उन्होंने अपनी नालकामनी के कारण इसी तरह की स्थितियों का सामना किया है। वह अन्य पुरुषों के लिए सामूहिक मुकदमा दायर करना चाहते हैं, जो अपने फोन का इस्तेमाल करना नहीं जानते।

पुतिन ने तानाशाह को तोहफे में दी कार...

मॉस्को। रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन जब उत्तर कोरिया के दौर पर पहुंचे तब अपने मित्र और तानाशाह किम जोन उन को ऐसा तोहफा दिया, जिसकी मूल्य का पुरी दुनिया में फैल गई। पुतिन ने लिमाजिन कर तानाशाह किम जोन को तोहफे में दी है। इस कार को रॉस रीपब्लिक की कौड़ी कागज रहा है, लेकिन कार की खासियत दुनिया भर की गाड़ियों का भी अपनी भारती है। न लिमाजिन बलिक फीचर्स भी कार को पूरा बनाने का देते हैं। दरअसल, औरस लिमाजिन कार को खासतौर पर पुतिन के लिए ही बनाया गया है। जाहिर है कि इसकी सुविधाओं को जबरदस्त होगी। इस कार को पुतिन के खास निदेश पर बनाया गया है और पहली बार साल 2018 में उत्तरी गार्ड। इसका डिजाइन कार को कंपनी नामी ने तैयार किया है, जबकि मॉडल को रूस की सेंट्रल साइबेरिक रिसर्च ऑटोमोबाइल और ऑटोमोबाइल डिजाइन इंस्टीट्यूट ने मिलकर विकसित किया है। औरस कंपनी की इस सीनेट ब्रांड के 3 मॉडल हैं। इसमें स्टैंड सीनेट, सीनेट लांग और सीनेट लिमाजिन शामिल हैं। रूसी कंपनियों का कहना है कि यह 1940 में सोवियत युग के समय की जेडआईएस 110 सीवियत लिमाजिन से प्रेरित है। किम जोन उन के पास पहले से ही मर्सिडीज के कार मॉडल और एक लेक्स कार है। अब उनके डेढ़ में रूस की यह सुपर कार भी शामिल हो गई है।

यह कार 6,700 मिमी (6.70 मीटर) लंबी है और इसका वजन 2,700 किग्रा है। कार को पूरी तरह बूनेट एक बनाया गया है और इस पर गोलियों या बम का जरा भी असर नहीं होता। चाहे गाड़ी पर बम फका जाए या गोलियों में रखकर बिसफोट किया जाए, यह कार नीचे से ऊपर तक पूरी तरह सुरक्षित है। कार में सेल्फ कंटन ऑक्सिजन सलाइड सिस्टम है, जबकि टायर प्लैटि रबर से बने हैं। कार के अंदर ही सिक्योरिटी लाइन कम्प्यूटिकेशन सिस्टम है, जो दुर्घटना में कड़ी भी बतक कर देता है। इतना ही नहीं यह कार खुद भी कई तरह के घातक हथियारों से लैस है। ये फीचर कार को एक बंपर डर तैयारी कर देते हैं।

ऑरस लिमाजिन में 6.6 लीटर डी 11 इंजन लगा है। यह 850 बीएचपी की शक्ति जनरेट करता है। इसका इन्जन बमन बमन में घोरे भी भी बंद करे है। भारत में बिकने वाली लज्जती एमपीवी फॉरवर्डर के मुकाबले इसमें 4 गुना से भी उरजादा ताकत है।

ऑरस लिमाजिन की पावर जेनरेट करता है। जाहिर है कि यह एक लंबी 4-4 कारों को एकपाद खड़ी करवाएगा। इससे पहले इस साल 2018 में उत्तरा गया था, तब इसकी कीमत 1.6 लाख डॉलर (1.32 करोड़ रुपये) थी। साल 2021 में इसकी कीमत रिवाइज करके 3 लाख डॉलर (2.40 करोड़ रुपये) कर दी गई। रूसी व्लादिमीर के राष्ट्राध्यक्ष 2024 में अब तक रूस में इसके 40 मॉडल को बिक्री हुई है। साल 2022 में सिर्फ 31 कारों की ही बिक्री हुई थी।



बांग्लादेश में आई बाढ़ के बीच ही पानी में डूबा जलज आ रहा सियालहाट इलाका।

सांसद चंद्रा आर्य ने खालिस्तान समर्थकों को कनाडा की संसद में सुनाई खरी-खरी

ओटावा (एजेंसी)। कनाडा में भारतीय मूल के सांसद चंद्रा आर्य ने संसद में खड़े होकर खालिस्तान समर्थकों को जमकर कोला। उन्होंने यह विलेन हूए कहा कि 23 जून को भारतीय विमान को हवा में उड़ा दिया गया था। इसके जिम्मेदार कनाडाई खालिस्तानी आतंकी हैं। चंद्रा आर्य ने एक्स पर लोगों से 1985 एयर इंडिया बम विस्फोट के पीछियों को यह में एक समारोह में शामिल होने की अपील की। विमान पर हमले को यह 39वीं बरसी है। इसे आतंकवाद के पीछियों के लिए राष्ट्रीय स्मरण दिवस के रूप में मनाया जाता है। चंद्रा आर्य ने कहा कि यह कनाडा के इतिहास में सबसे बड़ी सामूहिक हत्या है। इसके बाद उन्होंने हाल ही में खालिस्तान समर्थकों को



और से भारतीय पीएम इंदिरा गांधी की हत्या का जरम मानने पर चिंता जताई। उन्होंने कहा, कनाडा की संसद में हाल ही में खालिस्तान समर्थकों को और से हिंदू भारतीय पीएम की हत्या का जरम माना गया, जिसे हमें हिसा और फरक का महिमा मंडन किया गया, जो दिखाता है कि अमेरिकी लॉकरिंग फिर बरक्य हो गई है। ये दिखाता है कि देश के लिए अपने बला समर्थन भयानक है।

जेल के पास और ऑटोरियो में क्रोनर पार्क साउथ लॉन में स्मारक स्थापन पर 12 बजे आयोजित की जाएगी। संसद में उन्होंने खालिस्तान समर्थकों को और से हिसा का बड़ा देना का निमंत्रण किया। उन्होंने कहा, 23 जून आतंकवाद के पीछियों के लिए स्मृति दिवस है। 39 साल पहले इसी दिन एयर इंडिया विमान पर एक आतंकवादी ने बम फेंका था। उन्होंने आगे यह विलेन हूए कहा कि विमान में सवार सभी 329 यात्री और कनाडाई लंदन की मोत हो गई थी। चन्द्रा के इतिहास में यह सबसे बड़ा हमला माना जाता है। इस हमले में 268 कनाडाई लोगों को मोत हुई थी। मरने वालों में 27 ब्रिटिश और 24 भारतीय नागरिक हैं।

इजराइल में अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस पर सैकड़ों लोगों ने किया योग



भारतीय राजदूत सिंगला बोले-योग केवल शारीरिक मुद्राओं का अभ्यास नहीं

तेल अबीव (एजेंसी)। 21 जून अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस पर इजराइल में तेल अबीव में सैकड़ों लोगों ने परस सेंट्रल फ्रंट पीस एंड इनेवेलसन में योग किया और इसे अपना जीवन में हमेशा करने का संकल्प लिया। इस योग कार्यक्रम में प्रथम महिला मिसल हेजोग मुख् और संस्कृतियों को पार किया है। उन्होंने कहा कि इस दिन कालातिल परंपरा के स्ार पर विचार करें। योग की मूल शिक्षा केवल शारीरिक मुद्राओं का अभ्यास नहीं बल्कि इसे संस्कृत, करुणा और मन को शांति भी मिलती है। योग सर को खुदअत द्वाारासन की योग शिफाक रत्नानी राहण के नेतृत्व में योग मुद्राओं को प्रस्तुति है हुई।

भारतीय छात्रों को ... अमेरिका में ट्रंप की गांटी

वाशिंगटन (एजेंसी)। आबजिन के मुद्दे पर अपने सख्त रुख में अक्षयजनक बदलाव कर पूर्ण राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने अमेरिकी कॉलेजों से प्रेगुरेशन करने वाले निचोरी छात्रों को नई सीमा काई देते ही उच्छ्वासावर्धित की है। एक इंटरव्यू के दौरान ट्रंप ने कहा कि 'मेरी जमाना चाहता हूँ और जो करेगा, वह यह है कि आप अपने फिर्स कोलैज से प्रेगुरेट करें हैं, तब मुझे लगेगा है कि आपको अपने डिप्लोमा के हिससे के रूप में खुद-ब-खुद तुलना काई मिलना चाहिए, इस देश में रहने में सक्षम होने के लिए एक ग्रीन कार्ड। उन्होंने प्रस्ताव में दो साल के जूनियर छात्रों को और इंटरनेट कार्यकारी के प्रेगुरेट को भी शामिल करने के लिए कहा।



ट्रंप का यह बदला हुआ मिजाज अमेरिकी कॉलेजों में पढ़ रहे भारतीय छात्रों का जोर बढ़ाने वाला है। रिपोर्ट के मुताबिक 2022-23 शैक्षणिक वर्ष के दौरान अमेरिका में उच्च शिक्षा का प्रस्ताव में दो साल के जूनियर छात्रों को और इंटरनेट कार्यकारी के प्रेगुरेट को भी शामिल करने के लिए कहा।

को छोड़ना का संकेत देती है। ट्रंप अक्सर आश्रयार्थियों को सर्वजनिक स्थानों, नौकरों की सुरक्षा और सरकारी संस्थाओं में प्रतिस्पर्धा बताने रहे हैं। वह दुनिया भर में सबसे अच्छे और प्रतिस्पर्धी लोगों को आकर्षित करने को जो बचने के बारे में पूछ गया, तब ट्रंप ने जवाब दिया 'हैं इसका वादा करता है।

नौरालत है कि ग्रीन कार्ड या स्वयं को बताने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। ट्रंप को योजना का उद्देश्य उन प्रतिस्पर्धी व्यक्तियों को आकर्षित करना रहना है जिन्होंने अमेरिका में अपनी शिक्षा हासिल की है। जो अक्सर इन देशों में अक्सर रहे होंगे में वापस लौटने हुए देखाते हैं।

इसरो के अंतरिक्षयात्रियों को अंतरिक्ष में भेजने की तैयारी, रहने का मिलेगा प्रशिक्षण

वाशिंगटन (एजेंसी)। इसरो के अंतरिक्ष यात्रियों को अंतरिक्ष में भेजने की तैयारी कर रही है। वह रहने और खुद को सहायक करने की ट्रेनिंग देकर उड़े जाने पर भेजा जाएगा। नासा के प्रशासक विल नेल्सन ने कहा कि अमेरिकी अंतरिक्ष एजेंसी इसरो के भी एक अंतरिक्ष यान को अंतरराष्ट्रीय संसद सेट में रहने की ट्रेनिंग देगी। किरिष्कन और आनुकिक तकनीक (ऑर्बिटर) को बड़ा देते के लिए, भारत और अमेरिका मिलकर काम करेंगे। उन्होंने कहा, पिछले साल हाथ भारत एग। मनुवाता की पहली के लिए भारत और आखिरी में भारतीय अंतरिक्ष यात्री अंतरिक्ष के लिए से कोई प्रतिक्रिया नहीं आई है।

एक अंतरिक्षयात्री को अंतरिक्ष परतक जाना, वह रहने और लौटने के लिए प्रशिक्षित किया जाएगा, उच्च भूभाग में अंतरिक्ष विज्ञान को ओर बढ़ने में मदद मिलेगी। उन्होंने सोसल मीडिया स्ट्रेटफॉर्म पर एक पर बताई कही है। विल नेल्सन ने कहा कि अंतरराष्ट्रीय अंतरिक्ष में नासा भारतीय अंतरिक्ष यात्री के साथ संयुक्त अभियान करेगा। बात दें कि दोनों एजेंसियां ने अंतरिक्ष उड़ान सहयोग और रणनीतिक ढांचे के विकास के लिए बातचीत की। यह नासा और इसरो अंतरिक्षयात्रियों का पहला संयुक्त प्रयास होगा। सभन है कि इस साल के आखिरी में भारतीय अंतरिक्ष यात्री अंतरिक्ष के लिए उड़ान भरें। सभन है कि इसरो ट्रेनिंग के लिए एक

अंतरिक्षयात्रियों का चुनाव करे। नासा और इसरो साथ नासा इसरो सिम्बॉलिक अंतर्रकर डबल वॉश निम्नर को लॉन्च करने जा रहे हैं। यह मिशन जलवायु परिवर्तन से निपटने में सहयोगी हो सकता है। यह 1.2 टिन में दो बार उड़ाने की भी योजना करे। विल नेल्सन ने कहा कि अंतरराष्ट्रीय अंतरिक्ष उड़ान बांधें बातचीत के बाद यह एएन किया गया है। इस उड़ान को नासा और इसरो ने मिलकर तैयार किया है।

बता दें कि भारत के मुख्य अंतरिक्ष अजित कुमार के बाद नेल्सन ने यह बात कही है। सुलवने ने सोसावर को कहा था कि इसरो के अंतरिक्षयात्रियों को अडवांस ट्रेनिंग दी जाएगी।

बलूचिस्तान में लगातार हो रहा सरकार के खिलाफ विरोध प्रदर्शन, जबरन गायब किए गए लोगों की सुरक्षित रिहाई की मांग

इस्लामाबाद (एजेंसी)। बलूचिस्तान के तुल्व में फिर चौक से सैकड़ों प्रदर्शनकारियों जिला कलेक्टर कार्यालय के सामने एकत्रित हुए और जबरन गायब किए गए लोगों की सुरक्षित रिहाई की मांग की। बलूचू यकजहदी समिति (BYC) ने आपत्त लगाया कि खालिस्तानी शासन ने इस मामले पर कोई ध्यान नहीं दिया है। बुकराक यह कि विरोध प्रदर्शन लगातार पांचवें दिन भी जारी रहा।

तेज गर्मी में बार दिनों तक धरना देने के बाद, परिवार अज प्रष्ट कार्यालय और मार्च कर रहे हैं, जहाँ वे अपने रिश्तियों के वापस आने तक अपना

विरोध जारी रखेंगे। इस कतिपय में हम अपने देश से D.C. कार्यालय के सामने धरने में भाग लेंगे और अपने बुजुर्गों को प्रोत्साहित करने का आग्रह करते हैं, क्योंकि उनके अंतर्गत तत्कालीन शब्दों से परि है। BYC ने एच परचेर किया।

BYC ने यह भी बताया कि प्रदर्शनकारियों का स्वास्थ्य गंभीर रूप से बिगड़ रहा है क्योंकि परिवारों में इस समस्या भीषण गमी पड़ रही है। लेकिन, उन्होंने पुष्ट की कि जबरन गायब किए गए पीछियों को वापस लाने के लिए प्रदर्शनकारियों का दृढ़ संकल्प 'दृढ़ बना हुआ है।

बाद की पोस्ट में कहा गया अपने रिश्तियों की सुरक्षित वापसी के लिए परिवारों द्वारा किया जा रहा प्रदर्शन चौध दिन भी जारी रहा। इस भीषण गर्मी में वे अपनी जान की लड़ाई लड़ रहे हैं, जबकि जिला प्रशासन छुड़ी पर होने का दिखला कर रहा है। वे धरना प्रदर्शन में शामिल भी नहीं हो पा रहे हैं और इन बुजुर्गों को अंतरिक्ष में बांध भी नहीं सुन पा रहे हैं, जो उन्हें निराशाजनक है। हम के जे, जो से सड़ धरना प्रदर्शन में शामिल होने और अपने बुजुर्गों साथ सम्बन्ध करने की अपील करते हैं, क्योंकि हम ही

उनको दुरुस्तर उम्मीद है। इससे पहले, बौबालेडी ने घोषणा की थी कि तुल्व के सहोदर पिन्डू चौक पर चल रहा धरना तक जारी रहेगा, जब तक जबरन गायब किए गए लोगों की सुरक्षित रिहाई नहीं कर दिया जाए। बौबालेडी ने ओर कहा कि गायब हुए लोगों की सुरक्षित वापसी के बारे में स्थानीय प्रशासन के ओर से वाक्यूट, मौजूदा अधिकारियों की ओर से कोई प्रतिक्रिया नहीं आई है।

बौबालेडी ने कहा, 'ईद आर् आई और जे, लेकिन बलूचू परिवार के बाद से लातात अपने रिश्तियों की सुरक्षित वापसी को मांग करते हुए सहोदर पिन्डू

अंतरिक्षयात्रियों का चुनाव करे। नासा और इसरो साथ नासा इसरो सिम्बॉलिक अंतर्रकर डबल वॉश निम्नर को लॉन्च करने जा रहे हैं। यह मिशन जलवायु परिवर्तन से निपटने में सहयोगी हो सकता है। यह 1.2 टिन में दो बार उड़ाने की भी योजना करे। विल नेल्सन ने कहा कि अंतरराष्ट्रीय अंतरिक्ष उड़ान बांधें बातचीत के बाद यह एएन किया गया है। इस उड़ान को नासा और इसरो ने मिलकर तैयार किया है।

बता दें कि भारत के मुख्य अंतरिक्ष अजित कुमार के बाद नेल्सन ने यह बात कही है। सुलवने ने सोसावर को कहा था कि इसरो के अंतरिक्षयात्रियों को अडवांस ट्रेनिंग दी जाएगी।



सनातन हिंदू संस्कृति का पूरे विश्व में फैलना आज विश्व शांति के लिए आवश्यक है



प्रकाश सबर्ना

आज एक बार पुनः भारत के गीतर जहां-जहां इस्लाम को मानने वाले लोगों की संख्या बहुता को प्राप्त हो गई है, वहां वहां पर अनेक प्रकार की सामाजिक विभेदना, दमन और शोषण के नए-नए स्वरूप देखा जा रहे हैं। केरल, कश्मीर, पूर्वोत्तर भारत, बंगाल जहां जहां उनकी संख्या बहुता है, वहां-वहां दूसरे धर्म और जाति के लोग परेशान हैं। उपरिष्ठ तथ्यों से सत्य को समझना चाहिए। इन आकड़ों के आलोक में हम समझना चाहिए कि हमारी बहु, विटिया, महिलाओं की इज्जत कब तक सुरक्षित रह सकती है?

यूरोप में हाल ही में सम्पन्न हुए चुनावों में दक्षिणपंथी कड़े जाने वाले दलों को राजनीतिक ताकत बढ़ी है। हालांकि सत्ता अभी भी वामपंथी एवं मध्यमपंथी नीतियों का पालन करने वाले दलों की ही बने रहने को सम्भव है। परंतु विशेष रूप से फ्रान्स एवं जर्मनी में इन दलों को भारी नुकसान हुआ है। इटली की देशप्रेम से ओतप्रोत दल की मुखिया जॉर्जीया मेलोनी को अच्छी सफलता हासिल हुई है। कुल मिलाकर यूरोपीय देशों के नागरिकों में देशप्रेम का भाव धीमे धीमे लौट रहा है एवं वे अब अपने अपने देश में अवैध रूप से रह रहे प्रवासियों का विरोध करने लगे हैं। विशेष रूप से यूरोप के आस पास के मुस्लिम बहुल देशों से भारी संख्या में मुस्लिम नागरिक अवैध रूप से इन देशों में घुसपैठिए हुए हैं एवं अब वे इन देशों की कानून व्यवस्था के लिए एक बहुत बड़ी समस्या बन गए हैं। जर्मनी एवं फ्रान्स ने मुस्लिम नागरिकों को मानवीय आधार पर अपने देश में बसाने में विशिष्ट नीतियों का पालन किया था और अब वे दोनों देश इस संदर्भ में विभिन्न समस्याओं का सबसे अधिक सामना कर रहे हैं। आज जब कई मुस्लिम देश शिवा एवं सुन्नी सम्प्रदाय के नाम पर आपस में ही लड़ रहे हैं तो उनका ईसाई पंथ को मानने वाले नागरिकों के साथ सामंजस्य किस प्रकार रह सकता है, अतः यूरोपीय देशों के नागरिकों को अब अपने लिए पर परतना होने लगा है। ब्रिटेन में भी आज मुस्लिम समाज को आवादी बहुत बढ़ गई है एवं वहां का ईसाई समाज अपने आप को सुरक्षित महसूस करने लगा है क्योंकि मुस्लिम समाज द्वारा ईसाई समाज पर कई प्रकार के आक्रमण किया जाना आम बात हो गई है। ब्रिटेन के कई शहरों में तो मेयर और जैसे उच्च प्रशासनिक अधिकारियों के पदों पर भी मुस्लिम समाज के नागरिक ही चुने गए हैं। इसी प्रकार के भाव का संघर्ष राष्ट्रीय स्वरूप से भी हो रहा है। इटली 99 वर्षों से अपने प्रवासियों में जमाता आया है। संघ बाहरी है कि संसार में सुदृगों का बोलबाला है। 27 सितम्बर 1933 को राष्ट्रीय स्वरूप से संस्थापक पुनर्जात डॉक्टर केशव बलिराम हंडवकर, राधा पूजा समारोह में अपने उद्बोधन में कहते हैं कि संघ एक हिंदू संघटना है, जिसके सभी धर्मों में हिंदू धर्म ही एकमात्र ऐसा धर्म है, जिसका मुख्य गुरु सद्गुरु हैं और जो आत्मरूप धारण (सभी प्राणियों में अपने को देखना) की भावना से सभी जीवों के साथ प्रेमपूर्ण व्यवहार करना सिखाता है। यह धर्म संसार में व्याप्त हिंसा और अन्याय को स्वीकार नहीं करता। इसलिए स्वाभाविक है कि प्रत्येक हिंदू इसी संघटनाओं पर अंकुश लगाना चाहता है। लेकिन केवल उद्बोधन से ही संसार का स्थापना नहीं बदलना। जब संसार को लगभग कि हिंदू समाज सुरक्षित और सशक्त हो गया है, तो हमारे प्रति जो अन्याय का भाव सतंत्र दिखाई देता है,



यह समाज हो जाएगा और संसार हमारी बात सुनेगा। हिंदू धर्म अनदि काल से बची करता आ रहा है और ऐसे परिवर्तन धर्म और संस्कृति की रक्षा के लिए ही संघ की शुरुआत हुई है। आजकल हिंदू समाज बहुत अन्वयस्थित हो गया है। संघ का एकमात्र उद्देश्य हिंदू समाज को इस तरह संगठित करना है कि हिंदू, हिंदुस्तान में गतिविधि के रूप में खड़े हो सकें और दुनिया को यह विश्वास दिला सकें कि हिंदू कोई ऐसी जाति नहीं है जो मरणासन्न अवस्था में ही रहते हैं। संघ का लक्ष्य मानव जाति में व्याप्त शारीरी प्रवृत्ति को दूर करना और उसे मानवता सिखाना है। संघ का मद्दत किसी से घृणा करने या उसे नष्ट करने के लिए नहीं हुआ है। हाल ही में जारी की गई प्रज्ञानमंत्री की आर्थिक सलाहकार परिषद की रिपोर्ट में द्वायामिक अल्पसंख्यकों की हिस्सेदारी का देशभर में विवेकपूर्ण नामक विषय के माध्यम से बताया गया है कि बहुसंख्यक हिंदुओं को आबादी 1950 और 2015 के बीच 7.82% घट गई है। जबकि मुस्लिमों की आबादी में 43.15% की वृद्धि हुई है। मुस्लिमों की 1950 में 9.84% रही आबादी 14.09% पर पहुंच गई है। ईसाई धर्म के लोगों की आबादी की हिस्सेदारी 2.24% से बढ़कर 2.36% हुई है। ठीक ऐसे ही सिख समुदाय की आबादी 1.24% से बढ़कर 1.85% हो गई है। भारत में सुदृगों से ओतप्रोत हिंदू नागरिकों की जनसंख्या यदि इस प्रकार घटती

रही तो यह भारत के साथ पूरे विश्व के लिए भी अच्छा संकेत नहीं है क्योंकि अल्पसंख्यक के नाम पर मुस्लिम आबादी (जो कि अपने धर्म के प्रति एक कट्टर धर्म मानती जाती है तथा धर्म लोगों के प्रति बिलकुल सहयोग नहीं है और एक आने पर अन्य समाज के नागरिकों को कलहोआम करने में भी हिचकिचाते नहीं है) में बेहोशा वृद्धि होना, पूरे विश्व के लिए एक अच्छा संकेत नहीं माना जा सकता है। यह बात ध्यान रखने वाली है कि ईसाई कभी अर्धों का अर्थात परिमितों का देश था। इराक, इरान, इजिप्ट अरब, पश्चिम एशिया के समस्त मुस्लिम देश 1400 वर्ष पूर्व भारतीय संस्कृति और सभ्यता को मानने वाले देश थे। तत्पश्चात के बल पर 57 देश इस्लाम को स्वीकार कर चुके हैं इन्हीं में से कोई भी ऐसा देश नहीं है जो 1400 वर्ष पहले से अर्थात सनातन को भाति सृष्टि के प्रारंभ से मुस्लिम देश था। 1398 ईसवी में ईरान भारत से अलग हुआ, 1739 में नदिरशाह ने अफगानिस्तान को अलग किया एक अलग रियासत के रूप में प्राप्त कर लिया, बाद में 1876 में एक अलग स्वतंत्र देश के रूप में अस्तित्व, बाद में 1937 में ग्वायामर वमा अलग हुआ, 1911 में श्रीलंका अलग हुआ और 1904 में नेपाल अलग हुआ। सामंजस्य आधार पर देश विभाजन का यह सिलसिला बची नहीं रुका इसके पश्चात 1947 में पश्चिम पूर्व पूर्वी पाकिस्तान देश बना। पूर्वी पाकिस्तान आज बांग्लादेश के रूप में मानाचित्र पर उपलब्ध है। आज एक बार पुनः भारत के भीतर जहां-जहां इस्लाम को मानने वाले लोगों की संख्या बहुता को प्राप्त हो गई है, वहां वहां पर अनेक प्रकार की सामाजिक विभेदना, दमन और शोषण के नए-नए स्वरूप देखा जा रहे हैं। केरल, कश्मीर, पूर्वोत्तर भारत, बंगाल जहां जहां उनकी संख्या बहुता है, वहां-वहां दूसरे धर्म और जाति के लोग परेशान हैं। उपरिष्ठ तथ्यों से सत्य को समझना चाहिए। इन आकड़ों के आलोक में हमें समझना चाहिए कि हमारी बहु, विटिया, महिलाओं की इज्जत कब तक सुरक्षित रह सकती है? निश्चित रूप से तब तक जब तक कि भारतीय सनातनी हिंदुओं के हाथ में है। हमें इतिहास से शिक्षा लेनी चाहिए कि अब हम भारतीयता के आधार पर देश का पुनः विभाजन नहीं होने है। गंगा-जमुनी जैसे नदियों की पुराणवर्ति अब हमारे देश में नहीं होनी चाहिए। भारत-पाकिस्तान के विभाजन के समस्त जिस प्रकार लाहौर करारों लोगों को घर से बेचर होना पड़ा था, उस इतिहास को अब उद्वेगना नहीं जाना चाहिए। भारत में आर्थिक स्थिति ठीक नजर नहीं आती है परंतु विश्व के कई अन्य देशों में सनातन संस्कृति को तैयारी से अपनाया जा रहा है, तभी तो भारत में कि विश्व में आज कई समस्याओं का हल केवल हिंदू सनातन संस्कृति को अपना कर ही निकाला जा सकता है।

संपादकीय

बढ़ती गर्मी, घटता पानी

गर्मी के कारण हाल बेहाल है। समूचा उत्तर भारत तप रहा है। बुजुर्गों की स्मृति में भी नहीं है कि उन्होंने पहले कभी इतनी गर्मी को लगातार मार सही हो। दिल्ली और एरिसीअर जैसे शहरों से लू के कारण मरने वालों की संख्या बढ़ती बढ़ती हो रही है। और दूसरी तरफ जब देश को राजधानी दिल्ली में पानी के लिए हाहाकार मचाना हुआ है तो देश के जलाशय वाले क्षेत्रों में क्या स्थिति होगी, उसकी कल्पना करना कठिन नहीं है। जो हो रहा है, वह अनायास या अचानक नहीं हो रहा है। दुनिया भर के पारिस्थितिक और जलवायु वर्षों से इस स्थिति को आशंका के प्रति चेतावनी जारी करते रहे हैं। भारत में भी बढ़ती तापमान और तदनुगत समस्याओं को लेकर लगातार अपनी बातें मान रखते रहे हैं। पानी के संकट को लेकर और देश भर में फूलकर सार की दुर्भावनी गिरावट को लेकर भी चेतावनी जारी होती रही है। इसका कारण खोजने के लिए अतिरिक्त अन्वेषण की जरूरत नहीं है। असुरक्षित विकास को भेंट चढ़ देश के वन जंगल, निम्नता से यह किए गए स्थायिक जल स्रोत और जल संसाधनों पर तीव्र गति से बढ़ती जनसंख्या के दबाव के कारण यह स्थिति पैदा हुई है। देश भर में गांव-देशांत तक जिन छोटी-छोटी नदियों का जाल बिछा हुआ था और जो पोखर तालाब जल के संचयन के मुख्य साधक होते थे, वे अब कहीं दिखाई नहीं देते। मुख्य के अतिरिक्त लालच और दर स्तर पर व्याप्त श्रृंखला से स्थितियों को कई गुना जटिल किया है तिस पर राजनीतिक दलों की बेवैध संख्या को आम में जो डालती रहती है। सबसे ज्यादा जोखिम उदरहाण इस समय दिल्ली का है। दिल्ली में दिल्लीवासियों की कल्पना सच हो सकती है कि जो जिस घर में जल लेते हैं, वह उसी घर का कलहाता है। जबकि वष वर्षावस्था गुण और कर्म के आधार पर सूखे हूँ ही वष वर्षाव जल चक्र को प्रदूषित कर देता है। जब दिल्ली के लोग पानी के लिए त्रिस्तुति कर रहे हैं उस समय वे जिम्मेदार पारिस्थितिक और उनकी सरकारों के इस रवैये को शर्मनाक ही कहा जा सकता है। कर्मने में कोई संकोच नहीं कि अगर वास्तविक समस्याओं के प्रति जिम्मेदारी राजनीतिक दलों को रख देना सच-निष्ठा-भर है, तो देश और हमकी राजधानी को आने वाले भयानक संकटों से कोई नहीं बचा पाएगा।



सन्तान जेन

सन् 2024 में यह संसद का मदन होना जा रहा है। इस बार संसद में भाजपा को स्पष्ट बहुमत नहीं मिला है। सही मायनों में प्रज्ञानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में जो तीसरी सरकार बनी है वह वास्तविक एनडीए की सरकार है। एनडीए की वर्धमान सरकार में पिछले 10 वर्षों में संसद द्वारा जो कानून पास किए गए हैं उन पर पुनर्विचार किए जाने की आवश्यकता बलवती हो गई है। पिछले 10 सालों में संसद में विश्व बहुत कमजोर है। निश्चित संख्या में विपक्षी राजनीतिक दलों का बहुमत नहीं होने से विपक्षी दल के नेता का पद भी विषय के पास नहीं था। बहुमत के आधार पर संसद में जिना चर्चे के बिल पास करने के दर्जनों उदरहाण हैं। संसद में बिना पैसे करने के पहले निर्धारित प्रक्रिया का पालन भी नहीं किया गया। आन-फनन में बहुमत पर लोकसभा से बिल पारित कर दिए गए, जिसके कारण संविधान में प्रदत्त नागरिकों की समानता और

पुराने कानूनों पर पुनर्विचार करेगी नई संसद

स्वतंत्रता के मौलिक अधिकारों का ध्यान भी नहीं रखा गया। कानून बनाने समय सरकार के पास असीमित अधिकार हो सकते थे। इनके हूए कानून बनाए गए। अब यह संसद पारित होना जा रही है। प्रज्ञानमंत्री नरेंद्र मोदी के तीसरे कार्यकाल में पारित जना पार्टी के पास संसद में स्पष्ट बहुमत नहीं है। महर्गोनी दलों के साथ मिलकर सरकार चलाना पड़ेगी। वहीं इस बार संसद में विश्व पहले की तुलना में बहुत मजबूत है और एकजुट है। ऐसी स्थिति में संभावना व्यक्त की जा रही है कि जो भी कानून पिछले 10 वर्षों में पारित किए गए हैं उन पर हर हात में पुनर्विचार करना इस सरकार की मजबूती होगी। सभी नागरिकों के लिए न्याय, समानता और स्वतंत्रता संविधान के मौलिक अधिकारों के तहत हो। इसके लिए नागरिकता संशोधन अधिनियम को लेकर भारी विवाद है। भारतीय दंड संहिता (अपराधिक कानून विधेयक) के कई प्रावधान इस तरह से किए गए हैं जिसका देश में भारी विरोध हो रहा है। मैरिट पर राज घुस के नए प्रावधान पुलिस को असीमित अधिकार व्यापारिकों के अधिकारों में कटौती, मोदी संहिताक एनडीए के कई ऐसे प्रावधान हैं जिनके परिणाम पर चिंता किए बिना इसे लागू किया जाना है। भारतीय दंड संहिता को जो तीन बार कानून में 7 जून 2024 से लागू होने हैं, जिसमें करार स्पष्ट है कि वह मामला संसद के पहले सच में ही पुनर्विचार की मांग को लेकर विषय अपना दबाव बनाएगा। मुख्य चुनाव आयुक्त एवं अन्य चुनाव आयुक्त अधिनियम 2023 में हॉमिने के बीच

पारित किया गया। इसमें सुप्रीम कोर्ट ने जो दिशा निर्देश दिए थे, उनका पालन नहीं किया गया। जिसका असर 2024 के लोकसभा चुनाव में स्पष्ट रूप से देखने में मिला है। ऐसी स्थिति में इस कानून में भी संशोधन को लेकर विषय दबाव बनाएगा। केंद्र सरकार और राज्य की बीच खदान एवं खनिज अधिनियम को लेकर भी पिछले कई वर्षों से विवाद चल रहा है। इस मामले में लोकसभा सुप्रीम कोर्ट में संवैधानिक पीठ कर रही है। इस नवीन कानून के द्वारा केंद्र ने अपनी शक्तियों को काफी बड़ा दिया है और राज्यों की शक्तियों को कम कर दिया है। ऐसी स्थिति में इस भी भारी दबाव सरकार पर पड़ता है। इसी तरह ट्रांसजेंडर जस्टिफ अधिनियम 2019 के प्रावधान भी भेदभाव पूर्ण होने के कारण इस पर भी विषय द्वारा पुनर्विचार करने की और संशोधन करने की मांग इसी संसद सत्र में की जा सकती है। अपने तीसरे कार्यकाल में प्रज्ञानमंत्री नरेंद्र मोदी की सरकार को कई मामलों में अतिन परीक्षा के कारण पड़ना पड़ेगा पिछले 10 सालों में ईडी, सीबीआई और आबकारी एवं अन्य चार एसीसी के माध्यम से विश्व को समाप्त करने की कोशिश की गई है, उसको लेकर भी विषय एकजुट हुआ है। एकजुट विषय से लगातार सरकार के लिए आसान नहीं होगा। पिछले 10 सालों में सरकार ने विश्व के लिए जो कई संसदें विशेष रूप से श्रृंखला के मामलों में विश्व को जेल के सिखों तक भेद चढ़ाया था। विश्व को चुनौतिलु लड़ने से रोकने की कोशिश की गई थी। आर्थिक एवं अपराधिक मामलों में दोषी बनाकर विश्व को खाम

करने के लिए जो हथकंडे आयाग गए थे, विश्व अब उन्हीं हथकंडों को सरकार के खिलाफ इस्तेमाल करने के लिए एकजुट हुआ है। निश्चित रूप से यह संसद में पुनः कानून पर विचार होगा। उसमें संसद की संशोधन भी करनी होगी। कई वाचकवार इस सत्र मामलों की सुप्रीम कोर्ट में लगी हुई है। निश्चित रूप से जब संसद में दबाव बलवती तो सुप्रीम कोर्ट में लौट कर वाचकवारों को सुनवाई होगी और फैसला आएगा। इस नवीन शक्ति को देखते हुए यह संसद का पहला सत्र काफी महत्वपूर्ण होगा जा रहा है। इसमें सरकार को बहुत भी शक करना है। जून 2024 के पहले सत्र को पास कराना है। सरकार ने नमी में पड़ने के रूप में बहुत सारे बिल पास करवाकर संसदों और संसद के अधिकार भी सरकार के निचयन में आ जाने से संसदीय और संसद के अधिकार पहले की तुलना में कमजोर हो गए हैं। अपने तीसरे कार्यकाल में प्रज्ञानमंत्री नरेंद्र मोदी की सरकार को कई मामलों में अतिन परीक्षा के कारण निचयन रूप से आला की जा सकती है कि बहुमत के आधार पर जो शिवा और कानून पास करने जा रहे थे उनके स्थान पर अब विषय के पक्ष पर और विश्व विभिन्न सत्रों पर अचरकिक बहुमत ही आम सहमति से कानून के संशोधन पर पुनर्विचार करेगी। विश्व जिन सत्रों से एकजुट है, जिन आक्रमण दलों से वह अपनी बात सचने के बाहर खर नहीं है, उससे ज्यादा प्रभावी और आक्रामक दल से संसद के अंदर वह अपनी बात रखेगा। इस तरह को आशा की जा रही है।

ग्रीष्म लहरों से मौत को रोकने के लिये कार्ययोजना

भूमि आवरण को फुटपाथ, इमारतों और अन्य ठोस संरचना के पैन सतह से प्रतिस्थापित कर देते हैं जो गर्मी को अवशोषित करते हैं और दर तक बनाए रखते हैं। गर्म-जल के माह में भारत में ग्रीष्म लहरों को उपरिष्ठ किए सामान्य रूप से, लेकिन इस वर्ष उल्लेखनीय रूप से धीरे-धीरे बढ़ते अधिकांश तापमान के कारण वर्ष 2024 में ग्रीष्म लहरों की समय-पूर्व उपरिष्ठ की स्थिति बनी। भारत मौसम विज्ञान विभाग के अनुसार भारत में ग्रीष्म लहर दिवसों की संख्या वर्ष 1981-1990 के 413 से बढ़कर वर्ष 2011-2020 में 600 हो गई है। ग्रीष्म लहर दिवसों की संख्या में यह तेज वृद्धि ग्रीष्म लहर दिवसों के बढ़ते प्रभाव के कारण घटित हुई है। ग्रीष्म लहरों के कारण जान गंवाने वाले लोगों की संख्या भी वर्ष 1981-1990 में 5,457 से बढ़कर वर्ष 2011-2020 में 11,555 हो गई है। वर्ष 1967 से अब तक पूरे भारत में ग्रीष्म लहरों के कारण 39,815 लोगों की मौत हो चुकी है। भू-जलवायु और सामाजिक-आर्थिक परिस्थितियों के कारण सबसे अधिक मौतें उत्तर प्रदेश (6,745) में हुई हैं; इसके बाद आंध्र प्रदेश (5,088), बिहार (3,364), महाराष्ट्र (2,974), पंजाब (2,720), मध्य प्रदेश (2,607), पश्चिम बंगाल (2,570), ओडिशा (2,406), गुजरात (2,049), राजस्थान (1,951), तमिलनाडु (1,443), हरियाणा (1,116), लद्दाख (1,067), दिल्ली (996), झारखंड (855), कर्नाटक (560), असम (348) और यूपी में का स्थान है, जबकि पश्चिम 12 वर्षों में 954 लोग मौत की शिकार हुए। महाराष्ट्र स्वास्थ्य विभाग के अनुसार इस साल भीष्म नमी में गर्म में 25 लोगों की जान ले ली है। ये ग्रीष्म लहरें बहुत अधिक हानिकारक हैं। इसके मुख्य प्राणियों में 1-मास मुसुद दर: बढ़ते तापमान, जन जागरूकता कार्यक्रमों की कमी और अर्थात दीर्घकालिक समान उपायों के कारण भीष्म

लहरों से मृत्यु की स्थिति बनती है। टाटा रिसर्च फॉर डेवलपमेंट और शिकागो विश्वविद्यालय की वर्ष की एक रिपोर्ट के अनुसार वर्ष 2010 तक जलवायु परिवर्तन से प्रेरित अर्थातक ताप के कारण सालाना 3.5 मिलियन से अधिक लोगों के मरने की संभावना होगी। वृद्धि हुई गैस से मधुमेह परिसंरचना एवं स्वसन संबंधी रोगों के साथ ही मानसिक स्वास्थ्य समस्याओं में वृद्धि होगी। 2.अर्धव्यवस्था पर प्रभाव: ग्रीष्म लहरों की लगातार घटनाएं अर्धव्यवस्था के विभिन्न क्षेत्रों पर भी प्रतिकूल प्रभाव डालती हैं। उदाहरण के लिए, कर्म दिवसों के कारण परीव और सीमांत किसानों की आजीविका नकारात्मक रूप से प्रभावित होती है। ग्रीष्म लहरों का इन श्रमिकों की उत्पादकता पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ता है, जिससे अर्धव्यवस्था प्रभावित होती है। वर्ष 2019 की, ILO रिपोर्ट के अनुसार भारत में वर्ष 1995 में 'हीट स्ट्रेस' के कारण लगभग 5.8% कर्म घटे गंवां थे और वर्ष 2030 में इससे 5.3% कर्म घटे गंवां देते की संभावना है। रिपोर्ट में बताया गया है कि वर्ष 2030 में हीट स्ट्रेस के कारण कृषि और निर्माण क्षेत्र दोनों में से प्रत्येक में 4% कर्म घटेंगे का अनुमान हो सकता है। 3.फसल की क्षति और खाद्य असुरक्षा: अधिकांश गर्मी और सूखे की घटनाओं से फसल उत्पादन का नुकसान हो रहा है और सूखे सूखे रहने के कारण वर्ष से प्रेरित श्रम उत्पादकता भीष्म से खाल उत्पादन को अन्वयक लगने वाले इन्फे के स्वास्थ्य एवं खाद्य उत्पादन के लिये जोखिम और अधिक प्रभाव हो जायेगी। पर परर प्रभाव खाद्य कीमती में वृद्धि करेगी, और अल्प को कम कर देगी और विश्व रूप से उष्णकटिबंधीय क्षेत्रों में कुपोषण और जलवायु संबंधी मौतों को बढ़ावा देगी। 4.श्रमिकों पर प्रभाव: वर्ष 2030 में कृषि और निर्माण जैसे क्षेत्रों से संलग्न श्रमिकों भीष्म रूप से प्रभावित होंगे क्योंकि भारत की एक बड़ा

आबादी अपनी आजीविका के लिये इन क्षेत्रों पर निर्भर है। भारत के लिये इस पर विचार करना भी उचित होगा कि निर्माण क्षेत्र का प्रभावित करने वाले वर्ष 2019 को इस तरह की चरम गर्मी के साथ उच्च उत्पादकता हानियों का सामना करना पड़ सकता है। प्रभाव से भारत में हीट स्ट्रेस के कारण वर्ष 2030 में लगभग 3.4 मिलियन पूर्णकालिक नौकरियों का नुकसान हो सकता है। 5.कमजोर वर्गों पर विशेष प्रभाव: जलवायु निदान समुदाय ने चूहत सावधानी से उदाहरण दिया है कि ग्रीनाउट गैसों और एरिऑस के संयोजन में वैश्विक स्तर पर उल्लेखनीय कटौती नहीं की जायेगी तो ग्रीष्म लहरें जैसी चरम घटनाओं के भीषण में और अधिक प्रतीक, अर्थात् और दीर्घकालिक होने की भी संभावना है। यह वाद खरमा महत्वपूर्ण है कि भारत में ग्रीष्म लहरों की घटनाओं में हज़ारों कमजोर और गतिव शक्तों को प्रभावित करने की क्षमता है, जबकि जलवायु संकट में उन्हेते विशेष कम योगदान है। ग्रीष्म लहरें प्रभाव प्रभाव शरणागति के माध्यम से भीष्म की स्थिति। अपराधों से निपटने के लिये वर्ष 2015 से पहले कोई राष्ट्रव्यापी 'हीटवेज एक्शन प्लान' मौजूद नहीं है। वर्ष 2019 में पर अन्वयकता नगर निगम ने वर्ष 2010 में विभागात्मक ग्रीष्म लहरों से हुई मौतों के बाद वर्ष 2013 में पहला हीट एक्शन प्लान तैयार किया था। वर्ष 2016 में राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन प्राधिकरण ने ग्रीष्म लहरों के प्रभाव को नुकसान से रोकने के लिये प्रमुख प्राणियों तैयार करने के लिये व्यापक दिशानिर्देश जारी किए हैं। हालांकि चरम मौसम संबंधी आघातों के समय और उनके उन्हेते अनुकूलन के लिये कुछ निचयन उपाय किए गए हैं, लेकिन इन सत्र के पहले ग्रीष्म लहरों से लोगों को मौतों की रोकने के लिये अपर्याप्त ही सावधान हुई है। क्योंकि निचयन उपाय, शरीर और तैयारी कार्यों को लागू करना जटिल बना हुआ है।

- संजय प्रसाद

चिंतन-मनन

कर्म से बना है वर्ण

मेरे द्वारा चार वर्णों की रचना गुण और कर्मों के हिसाब से की जाती है, फिर भी तुमने कभी न खरमा होना वाला और कर्मों के बंधन से मुक्ति ही जाना ब्रह्मण, क्षत्रिय, वैश्य और शूद्र वे चार वर्ण हैं, अब ऐसा मान लेते हैं कि जो जिस घर में जल लेते हैं, वह उसी घर का कलहाता है। जबकि वष वर्षावस्था गुण और कर्म के आधार पर सूखे हूँ ही वष वर्षाव जल चक्र को प्रदूषित कर देता है। जब दिल्ली के लोग पानी के लिए त्रिस्तुति कर रहे हैं उस समय वे जिम्मेदार पारिस्थितिक और उनकी सरकारों के इस रवैये को शर्मनाक ही कहा जा सकता है। कर्मने में कोई संकोच नहीं कि अगर वास्तविक समस्याओं के प्रति जिम्मेदारी राजनीतिक दलों को रख देना सच-निष्ठा-भर है, तो देश और हमकी राजधानी को आने वाले भयानक संकटों से कोई नहीं बचा पाएगा।



मोटे अनाजों में प्रमुख

बाजरा

भूमि का चुनाव

बाजरा की प्रसिद्धि फसल उन मिट्टियों में अच्छी उपज देती है, जिनकी जलधारण क्षमता अपेक्षाकृत अधिक होती है। रेतीली मटियार दोमट और मटियार दोमट भूमि में बाजरा की भरपूर पैदावार होती है।

भूमि की तैयारी

बाजरा वर्षा आचारित फसल है। ऐसी फसल के लिए गर्मियों की जुलाई अर्द्धाई गई है। इससे खरपतवारों पर नियंत्रण करने में मदद मिलती है। वर्षा के शुरू होने पर हल या कडर चलाकर खेत को भुरभुरा बनाया तथा खरपतवार रहित करे।

उन्नत किस्में

अ. संकर किस्में - आईसीएमएच-356, जवाहर बाजरा हायब्रिड-1, जवाहर बाजरा हायब्रिड-2, हरित बटल रोम निरोधक
ब. परागित किस्में - जवाहर बाजरा किस्म-2, जवाहर बाजरा किस्म-3, जवाहर बाजरा किस्म-4, राज-171

बुआई

बाजरा की बुआई के लिए जुलाई का पहला पखवाड़ा ही उत्तम है। इस समय पर लगाए गए बाजरा पर रोगों का प्रकोप कम होता है तथा फूल आते समय सामान्य वर्षा होने पर प्रायः भूमि में नमी का अभाव नहीं होता है।

बीज की मात्रा और पौधों का घनत्व

बाजरा की संकर किस्मों की कतारों के बीच 45 सेमी की दूरी रखना जरूरी है, जिसमें पौधों से पौधों के बीच की दूरी 10 से 15 सेमी होना चाहिए। बीज 1 से 2.5 सेमी की गहराई पर बोना चाहिए। इस प्रकार प्रति हेक्टेयर 1.8 लाख से 2 लाख तक उचित पौध संख्या के लिए 5 से 6 किलोग्राम बीज की मात्रा पर्याप्त रहती है। बुआई के पूर्व बीजोपचार जरूरी है बीज का उपचार प्पान-35 एसडी की 6 ग्राम मात्रा को प्रति किलोग्राम बीज की दर से उपचारित करें, जिससे डाउनरी मिल्ट्यू रोग के प्रारंभिक प्रकोप से बचा जा सके।

उर्वरक की मात्रा एवं देने का तरीका

बुआई के पूर्व 87 किलोग्राम यूरिया, 300 किलोग्राम और 33 किलोग्राम पोटाश प्रति हेक्टेयर देना चाहिए।

पौधों की छटाई

बाजरा के पौधों के पूर्ण विकास के लिए उष्णक स्थान मिलना आवश्यक है। अतः अपने पौधों की छटाई करके पौधों की आपसी दूरी उपयुक्त कर देनी चाहिए।

जल प्रबंध

बाजरा का केवल 3.3 प्रतिशत क्षेत्र सिंचित है। अतः जल का समुचित प्रबंध करना संभव खेती और उत्पादन स्थितियों की दृष्टि से अत्यंत आवश्यक है। वर्षा का केवल 5-15 प्रतिशत जल पौधों की बढ़वार के लिए उपलब्ध हो पाता है। इस प्रकार बाजरा उगाने वाले क्षेत्रों में जल का वैज्ञानिक प्रबंध ही उनकी सफल खेती में सहायक हो सकता है। भूमि तल को समतल बना देने पर भूमि पर गिरने वाली वर्षा का समान वितरण होता है। तथा पानी भूमि में लम्बे समय तक भरे रहने के कारण इसका उन्नत संरक्षण करना संभव होता है। मेड़ बांधने की क्रिया जल संरक्षण में काफी सहायक पायी गयी है। वर्षा जल खेत में लम्बे समय तक खड़े रहने के कारण बढ़ाव के माध्यम से बह जाने वाले जल की अधिक से अधिक मात्रा भूमि द्वारा ग्रहण कर ली जाती है तथा वह मात्रा भाग्य होने के कारण सुरक्षित रहती है। यह विश्वास किया जाता है कि भूमि की ऊपरी सतह को संरक्षित करने पर बाजरा के पौधों की जड़ें अधिक गहराई तक जाती हैं जिसके कारण उपलब्ध भूमि जल का अच्छा उपयोग होता है तथा जड़ों का जल ग्रहण क्षेत्र भी बढ़ जाता है। इस क्रिया को शापद इन्फ्री कारण से भूमि प्रशिक्षण (रूट ट्रेनिंग) भी कहा जाता है। शैथिल्य जड़ों के नीचे की ओर बढ़ने का परिष्कार दिया जाता है, यानि कि ऐसी स्थिति बनायी जाती है कि इन्फ्री बढ़ाव नीचे की ओर अधिक हो।

जल निकास

बाजरा की उपजल यदि काफी दर तक पानी खड़ा रहे, तो इससे फसल को काफी नुकसान पहुंचता है। इसलिए बुवाई से पूर्व खेत को समतल कर लेना चाहिए।

अमरबेल का नियंत्रण

प्रसारण

- पराजीवी के बीज एवं तने के भाग सिंचाई करने से जल द्वारा एक खेत से दूसरे खेत में चले जाते हैं।
- खाद द्वारा भी बीज खेत में आ जाते हैं।
- तने के टुकड़ों का स्थानांतरण मनुष्यों एवं जंतुओं द्वारा एक स्थान से दूसरे स्थान पर कर दिया जाता है।
- इसके बीज बसोम, रिजक के बीजों के साथ जुड़े रह सकते हैं।

हानि



अमरबेल के संक्रमण से मात्रालसक व गुणालसक दोनों प्रकार से हानि होती है-

- नीचू में 30-35 प्रतिशत
- मूंग में 70-90 प्रतिशत
- उड़द में 30-40 प्रतिशत
- रिजक, बरसीम में 60-70 प्रतिशत तक उपज में हानि होती है।

नियंत्रण

इस परजीवी पादप के नियंत्रण हेतु समन्वित प्रबंध करना अति आवश्यक है-

नियंत्रण के उपाय

- नमक के 10 प्रतिशत (1 लीटर पानी में 100 ग्राम) घोल में बीजोपचार करके फसल के

- बीजों की बुवाई करें।
- अमरबेल के बीज रहित फसल के बीज ही बुवाई के काम लें।
- कृषि यंत्रों व फसलों को अमरबेल से संक्रमित खेतों से स्वच्छ खेतों में न आने दें।
- अमरबेल से प्रसिप्त फसल से कम्पोस्ट खाद तैयार न करें।

शस्य नियंत्रण

- संक्रमित पौधों को परजीवी में बीज बनने से पहले उखाड़ कर जला दें।
- कम से कम पांच वर्ष का फसल चक्र अपनाया जाए।
- पाश फसल जैसे ग्वार आदि उगाना चाहिए इसकी बढ़वार कम होगी।
- फसलों की सहनशील किस्में जैसे रिजके की एलएलसी 6 व एलएलसी 7, मूंग की एम-4 व उड़द की टी-9 किस्में बोनी चाहिए।

जैविक नियंत्रण

मैलेनाग्रामाइजा करक्यूटा व कालेटोट्राइकम लोइयोसैरोसिडस के द्वारा भी इसका नियंत्रण कर सकते हैं।

- ल्यूबाओ-2 जो कि कोलेटोट्राइकम लोइयोसैरोसिडस करक्यूटा रोगजनक का उत्पाद है, से भी जैविक नियंत्रण कर सकते हैं।

रासायनिक नियंत्रण

- क्लोरोफॉमी 6-7 किग्रा (सक्रिय तत्व) या डाइक्लोनेवील 2 किग्रा (सक्रिय तत्व) प्रति हेक्टेयर मिट्टी में प्रयुक्त करें।
- खड़ी फसल (रिजक व बरसीम) में कटाई के 5-10 दिन बाद डाइक्यूट 6-10 किग्रा प्रति हेक्टेयर आवश्यकतानुसार पानी में घोल बनाकर छिड़काव करें।
- पेड़ों तथा बहुवर्षीय वेलों पर पैराक्वाट के 0.1 प्रतिशत घोल का छिड़काव करें। तथा उपचारित परपौषी पौधों की जड़ें सिंचाई करें।
- यदि अमरबेल पर छिड़काव के बाद कोई अवशेष बच जाये तो पुनः ब्रताये शाकनाशियों का छिड़काव करें।



इकाई क्षेत्र में कम से कम लागत में अधिक से अधिक उत्पादन हेतु वर्ष 1983 में फादर हेनरी द्वारा सिस्टम ऑफ राइस इंटेसीफिकेशन का उद्भव मेडागास्कर में किया गया। इस पद्धति से 7-15 टन धान प्रति हेक्टेयर उत्पादन किया जा सकता है।

धान की मेडागास्कर खेती



धान की उन्नत किस्में

कम अवधि में पकने वाली किस्में-तृप्ति, पूर्ण, जेआर 75 मध्यम समय में पकने वाली किस्में-जेआर 20, दीप्ति, जेआर 353
सामान्य अवधि में पकने वाली किस्में-आई.आर. 36, आई.आर. 64, मधुपुरी, पूसा सुगंधा
दंर से पकने वाली किस्में :- रग्गा, श्यामला, महासूरी
संकर किस्में-एपीएचआर-1, एपीएचआर-2, एमजीआर-1, सीएनआर एच-1, पंत संकर धान

मेडागास्कर विधि की कृषि कार्यमाला

खेत का चुनाव-मेडागास्कर विधि से धान की खेती करने हेतु उचित जल निकास वाली भूमि का चुनाव करना चाहिए तथा सिंचाई की भी व्यवस्था खेत पर होना चाहिए। बीज की मात्रा-इस विधि से धान की रोपाई करने के लिए 10-12 किलोग्राम बीज की आवश्यकता प्रति हेक्टेयर पड़ती है।

नर्सरी हेतु खेत की तैयारी एवं बीज की बुवाई

खेत की अच्छी तरह आडी-तिरछी जुताई कर मिट्टी को भुरभुरी कर लेना चाहिए तथेक्षत एक मीटर चौड़ी 10 मीटर लम्बी 15 सेमी ऊंचाई की क्यारी बना ले, क्यारी के दोनों ओर सिंचाई नाली बनाकर क्यारी तैयार कर 50-60 किलोग्राम नाइट्रोजन कम्पोस्ट मिलाकर समतल कर दें तैयार क्यारी में उपचारित बीज को



रोपाई हेतु खेत की तैयारी

रोपाई करने वाले खेत की अच्छी तरह जुताई कर भुरभुरा कर लें तथा खेत में पाटा हसाकर भूमि को समतल कर लेना चाहिए। तथा खेत में 8-10 टन नाइट्रोजन कम्पोस्ट/गोबर की पत्ती हुई खाद प्रति हेक्टेयर की दर से मिला देना चाहिए। इस प्रकार रोपाई के लिए खेत तैयार हो जायेगा। सामान्यतः 10-15 दिन की पौध इस पद्धति में रोपाई हेतु उपयुक्त होती है। इन पौधों को जड़ सहित सावधानीपूर्वक उखाड़ कर 20 से 30 मिनट के अंदर खेत में रोप देना चाहिए। रोपाई एक से दो सेमी गहराई पर करें तथा पौध को खेत में सीधा रोपाई करें। रोपाई के समय खेत में पानी भरा नहीं होना चाहिए। एक स्थान पर एक ही पौध की रोपाई करें तथा पौध से पौध की दूरी 25 सेमी एवं कतार से कतार की दूरी 23 सेमी रखना चाहिए, जिससे कसे अधिक संख्या में निकलते हैं।

खाद उर्वरक की मात्रा

खेत की मिट्टी का परीक्षण कराकर तत्त्वों की उपलब्धता जानने के बाद ही खाद की मात्रा निर्धारित की जानी चाहिए। इस विधि में कार्बनिक खादों एवं रासायनिक खादों का उपयोग करना अनिवार्य है क्योंकि खेत में ही खाद के लिए सर्वाह/हेला की बोनी कर 20-25 दिन बाद मवाई कर मिट्टी में मिला दें तथा 3-4 दिन के लिए छोड़ दें तथेक्षत रोपाई करें। रासायनिक खाद में 80 किलोग्राम 50 किलोग्राम फास्फोरस तथा 30 किलोग्राम पोटाश की आवश्यकता प्रति हेक्टेयर होती है। फास्फोरस व पोटाश की पूरी मात्रा का उपयोग आधा खाद के रूप में किया जाना चाहिए व नकनन का उपयोग तीन किलो में 20 प्रतिशत के एक सप्ताह बाद 50 प्रतिशत कसे घुटने के समय एवं शेष 30 प्रतिशत गभोट के प्राथम काल में किया जाना चाहिए। वानयुक्तिक बुद्धि अधिक होने पर नकनन की मात्रा कम की जा सकती है।

बिछेर दें तथा ऊपर से कम्पोस्ट खाद की पतली परत बिछाकर बीजों को ढक दें बीज का उचार कर ही क्यारी डालना चाहिए। बीज उचार हेतु खुदोमेनास वल्लेरोसिस 3 ग्राम प्रतिहेक्टे बीज की दर से उपयोग करना आवश्यक है। प्रति क्यारी 120 ग्राम बीज की मात्रा या 12 ग्राम प्रति मीटर बीज की रोपाई डालने की आवश्यकता होती है। रोपाई की बोनी उपरत प्रथम सिंचाई हजार से की जाना चाहिए, शेष सिंचाई रोपाई के दोनों तरफ उपलब्ध सिंचाई नाली से करना चाहिए।



पिछले एक साल में 154 फीसदी उछले एनएमडीसी के शेयर

मुंबई। राष्ट्रीय खनिज विकास निगम (एनएमडीसी) के शेयरों ने पिछले एक साल में 154 फीसदी उछाल लगाकर अपने निवेशकों को ताराशिर दिवा दिया है। एनएमडीसी का शेयर अपने 52 साप्ताहिक उच्चतम स्तर के करीब है। शुक्रवार को एनएमडीसी के शेयर 275 रुपये प्रति शेयर पर बंद हुए थे। एनएमडीसी का लक्ष्य वित्त वर्ष 30 तक लौह अयस्क उत्पादन क्षमता को 100 मिलियन टन तक पहुंचाना है। बोकराज फर्म एनएमडीसी को खर खर रही है। एक रिपोर्ट में ओडिशा माइनिंग कॉर्पोरेशन ड्राइव आर्गनाइजेशन ने लौह अयस्क चूर्ण के लिए खोलियों में कमी की रिपोर्ट की है। पिछले महीने की तुलना में बोली को कमियों में 1000 रुपये प्रति टन की गिरावट आई है। इससे संकेत मिलता है कि एनएमडीसी को अगले दौर में कमियों में कटौती करनी होगी। जुलाई माह की डिलीवरी के लिए नीलामी अगले साप्ताहिक को उम्मीद है। राष्ट्रीय खनिज विकास निगम (एनएमडीसी), भारत सरकार के इस्पात मंत्रालय के अंतर्गत एक नएतम सार्वजनिक क्षेत्र का उद्यम है।

यूलियन को निवेश उत्पाद के रूप में प्रचारित करने पर रोक

नई दिल्ली। भारतीय बीमा विनियामक एवं विकास प्राधिकरण (इरा) ने एक मुख्य परिपत्र जारी कर यूनिट लिंक्ड बीमा योजनाओं (यूलियन) को निवेश उत्पाद के रूप में प्रचारित करने पर रोक लगा दी है। इरा के हाल ही में जारी किए गए परिपत्र में कहा गया कि यूनिट-लिंक्ड या इंडेक्स-लिंक्ड बीमा उत्पादों को निवेश उत्पाद के रूप में प्रचारित नहीं किया जाएगा। बीमा कंपनियों को स्पष्ट रूप से यह बताया होगा कि बाजार से जुड़ी बीमा योजनाएं पारंपरिक बंदोबस्ती पॉलिसियों से भिन्न हैं और उनमें जोखिम भी होता है। इसी तरह भाग लेने वाली बंदोबस्ती पॉलिसियों को पहले ही यह बताया होगा कि मुद्राओं में अनुमानित बेरोजगारी की गारंटी नहीं है। इरा ने कहा कि परिपत्रों को वाणिज्यिक भुगतान विकल्प के साथ लिंक्ड बीमा उत्पादों और वार्षिकी उत्पादों के सभी विवरणों में जोखिम कारकों का खुलासा किया जाएगा।

पीएनबी के कई अकाउंट 30 जून के बाद बंद हो जाएंगे!

नई दिल्ली। पंजाब नेशनल बैंक के कई बैंक अकाउंट 1 जुलाई से बंद हो जाएंगे। इसके लिए बैंक अपने ग्राहकों को अलर्ट भेज रहा है। पिछले 3 सालों से जो सेंविंग अकाउंट एक्टिव नहीं हैं वह सभी अकाउंट 1 जुलाई से बंद हो जाएंगे। दरअसल, बैंक उन ग्राहकों का अकाउंट बंद करने वाला है जिन्हें अकाउंट में पिछले कुछ सालों में कोई ट्रांजेक्शन नहीं हुआ है या फिर उनसे जो भी बैलेंस है। पीएनबी ने अपने ग्राहकों को कहा है कि वह एक बार अपने सेंविंग अकाउंट का गैलरी चेक कर लें। बैंक ने उन ग्राहकों को नोटिस भेजा है कि उनके अकाउंट में पिछले तीन साल से कोई ट्रांजेक्शन नहीं हुआ है। बैंक ने कहा कि ग्राहकों को अपने अकाउंट को एक्टिव रखने के लिए बैंक बच में जाकर केवाईसी करवाना होगा। केवाईसी के साथ ग्राहकों को उससे संबंधित डॉक्यूमेंट्स को अटेंच करना होगा। पीएनबी ने बताया कि कई स्कैमर्स इस तरह के अकाउंट का गैलरी इस्तेमाल करते हैं। ऐसे में फ्राड के मामले को रोकने के लिए बैंक द्वारा यह फैसला लिया गया है। बैंक ने बताया कि वह डीएनए अकाउंट को बंद नहीं करेगा। इसके अलावा सुरक्षा समूहिय योजना, प्रधामंत्रिजी योजना, अटल पेनशन योजना जैसी सरकारी योजनाओं के लिए जो अकाउंट ओपन हुए हैं वह भी बंद नहीं होंगे। इसी तरह महान सेंविंग अकाउंट पर भी ये नियम लागू नहीं होंगे।



चीन में चल रहा है चालक रहित कारों का प्रयोग

-16 या उससे ज्यादा शहरों ने कंपनियों को दी है परीक्षण की अनुमति

नई दिल्ली।

पूर चीन में 16 या उससे ज्यादा शहरों ने कंपनियों को सार्वजनिक सड़कों पर चालक रहित वाहनों का परीक्षण करने की अनुमति दी है और कम से कम 19 चीनी वाहन निर्माताओं और उनके आपूर्तिकर्ता इस क्षेत्र में वैश्विक नेतृत्व स्थापित करने के लिए प्रतिस्पर्धा कर रहे हैं। कोई भी दूसरा देश इतनी आक्रामकता से आगे नहीं बढ़ रहा है। चीन के मध्य भाग में जुहान शहर की व्यस्त सड़कों पर चालक रहित कारों का युनिंग का सबसे बड़ा प्रयोग लोच रहते हैं। 4.5 मिलियन कारें हैं, आठ लैन एक्सप्रेसवे हैं और यान्त्रिक नदी के बीच भर पानी पर ऊंचे पुल हैं। 500 टैक्सि का बड़ा कंटेनर द्वारा संचालित है, निम्न अक्सर बैंक अकाउंट के लिए कोई सुरक्षा चालक नहीं होता। इन्हें चलाने वाली कंपनी टेक टिपिंग वायरड में पिछले महीने कहा था कि वह जुहान में 1,000 और तथाकथित रोबोट टैक्सिजों को जोड़ेगी। जानकारों के अनुसार, सकारा

कंपनियों को महत्वपूर्ण मूद्र प्रदान कर रही है। रोबोट टैक्सियों के लिए ऑन-रोड परीक्षण क्षेत्रों को नामित करने वाले शहरों के अलावा सेंसर इस नई तकनीक के बारे में लोगों के डर को कम करने के लिए सूरक्षा घटनाओं और दुर्घटनाओं को ऑनलाइन चर्चा को सीमित कर रहे हैं। ऑटोमोटिव कंसल्टिंग फर्म जेडी पावर द्वारा किए गए सर्वेक्षणों में पाया गया कि चीनी ड्राइवर अमेरिकियों की तुलना में अपनी कारों को चलाने के लिए कंटेनर पर भरोसा करने के लिए अधिक इच्छुक हैं।

रुपया तीन पैसे बढ़कर 83.58 डॉलर पर

मुंबई। विदेशी पूंजी के सतत प्रवाह और मजबूत धरू लू शंशर बाजार से बनी धारणा की वजह से शुक्रवार को शुभवाती कारोबार में रुपया अमेरिकी डॉलर के मुकाबले तीन पैसे बढ़कर 83.58 रुपये प्रति डॉलर पर पहुंच गया। रुपया मुद्रा को 17 पैसे की भारी गिरावट के साथ दो माह के निचले स्तर 83.61 प्रति डॉलर पर पहुंच गया था। विदेशी मुद्रा व्यापारियों ने कहा कि रुपया को अमेरिकी मुद्रा में गिरावट और विदेशियों में कच्चे तेल की कमियों ने नरमी से समर्थन मिला। अंतरवर्षीय मुद्रा विनियम बाजार में स्थानीय रुपया 83.60 पर खुला और डॉलर के मुकाबले दो पैसे मुद्रावहोकर 83.58 पहुंच गया, जो पिछले सत्र से तीन पैसे ज्यादा है। इस बीच छह मुद्राओं की एक तुलना में अमेरिकी 83.58 का आकलन करने वाला डॉलर सूचकांक 0.01 प्रतिशत की गिरावट के साथ 105.21 पर कारोबार कर रहा था।



पिछले 6 साल में रिटल एस्टेट में 9.63 लाख करोड़ के कर्ज स्वीकृत हुए-रिपोर्ट

नई दिल्ली। पिछले 6 साल के दौरान रिटल एस्टेट क्षेत्र में 9.63 लाख करोड़ रुपये के ऋण स्वीकृत हुए थे और अगले तीन वर्षों में 14 लाख करोड़ रुपये के ऋण वित्तपोषण की मांग है। एक रिपोर्ट में यह उम्मीद जताई गई है। एक रिटल एस्टेट परामर्शदाता और रिटल एस्टेट डेटा विश्लेषक की एक संयुक्त रिपोर्ट के अनुसार भारत में रिटल एस्टेट क्षेत्र में पिछले छह वर्षों में 9,63,441 करोड़ रुपये के ऋण स्वीकृत हुए हैं। इस तरह औसतन 1,61,000 करोड़ रुपये के ऋण हर साल स्वीकृत हुए। सलाहकार फर्म ने कहा कि कुल ऋण बाजार में 2024-2026 के बीच भारतीय रिटल एस्टेट में 14,00,000 करोड़ रुपये के वित्तपोषण के अवसर को संभावना है। देश के शीर्ष सात शहरों में स्वीकृत कर्जों के विश्लेषण के आधार पर चलाता है कि मुंबई, दिल्ली-पुणे-आंध्र और बंगलुरु की पिछले छह वर्षों में स्वीकृत कुल कर्जों में 80 प्रतिशत हिस्सेदारी रही। रिपोर्ट के मुताबिक, इस दौरान 2018 में आइएएलएफएस की वजह से वैश्व एनबीएफसी संकट और 2020 में कोविड महामारी के संकटवर्ष अपनी चुनौतियों ने ऋण बाजार में गंभीर पैदा की थी। लेकिन 2021 के बाद से रिटल एस्टेट बाजारों के पुनरुद्धार ने कर्जदाताओं और कर्जदारों दोनों के लिए नए अवसर पैदा किए हैं।



शेयर बाजार गिरावट पर बंद

मुंबई। धरू लू शेयर बाजार शुक्रवार को गिरावट पर बंद हुआ। साप्ताहिक औसत कारोबारी दिन बुनिया पर से मिले अच्छे संकेतों के बाद, भी बिकवाली हावी होने से बाजार नीचे आया है। विदेशी निवेशकों की बेखेरी से भी बाजार पर बल पड़ा। इसी कारण दिन भर के कारोबार के बाद तीस शेयरों पर आधांतरिक मानक सूचकांक संसेक्स 269.03 अंक करीब 0.35 फीसदी नीचे आकर 77,209.90 अंक पर बंद हुआ। वहीं चारस शेयरों वाला नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निचरी भी 65.90 अंक तकनीक 0.28 फीसदी नीचे आकर अंत में 23,501.10 अंक पर बंद हुआ। आज कारोबार के दौरान संसेक्स के 30 शेयरों में से 9 शेयर लाभ के साथ ही ऊपर आए। एयरटेल, इफॉसिस, टीसीएस, जेएसडब्ल्यू, स्टील और एनटीपीसी संसेक्स के शेयर लाभ में रहे। वहीं कोटक बैंक, पावर ग्रिड, एसीएल टेक, जियो और भारत के शेयर ऊपर आये हैं। दूसरी ओर संसेक्स के 30 शेयरों में से 21 शेयर गिरावट के साथ ही नीचे आए हैं। अस्टूट क सोमर, एलएडटी, टटा मोटर्स, नेस्ले इंडिया और एचयूएल संसेक्स के सबसे अधिक गिरावट दर्ज की गयी। बाजार जानकारों के अनुसार धरू लू बाजार में हल्की

शेयर बाजार गिरावट पर बंद

मुंबई। विदेशी पूंजी के सतत प्रवाह और मजबूत धरू लू शंशर बाजार से बनी धारणा की वजह से शुक्रवार को शुभवाती कारोबार में रुपया अमेरिकी डॉलर के मुकाबले तीन पैसे बढ़कर 83.58 रुपये प्रति डॉलर पर पहुंच गया। रुपया मुद्रा को 17 पैसे की भारी गिरावट के साथ दो माह के निचले स्तर 83.61 प्रति डॉलर पर पहुंच गया था। विदेशी मुद्रा व्यापारियों ने कहा कि रुपया को अमेरिकी मुद्रा में गिरावट और विदेशियों में कच्चे तेल की कमियों ने नरमी से समर्थन मिला। अंतरवर्षीय मुद्रा विनियम बाजार में स्थानीय रुपया 83.60 पर खुला और डॉलर के मुकाबले दो पैसे मुद्रावहोकर 83.58 पहुंच गया, जो पिछले सत्र से तीन पैसे ज्यादा है। इस बीच छह मुद्राओं की एक तुलना में अमेरिकी 83.58 का आकलन करने वाला डॉलर सूचकांक 0.01 प्रतिशत की गिरावट के साथ 105.21 पर कारोबार कर रहा था।



मुनाफा के मामले में हुंडई ने मारुति सुजुकी को पीछे छोड़ा

-दो कंपनियों से कहीं अधिक कारों का उत्पादन

नई दिल्ली।

हुंडई मोटर्स कंपनी ने मुनाफा मामलों के मामले में मारुति सुजुकी को पीछे छोड़ दिया है। मारुति सुजुकी और टाटा मोटर्स की सबसे बड़ी प्रतिद्वंद्वी कार निर्माता एक कार के विक्रम पर इन दोनों कंपनियों से कहीं अधिक कारों का उत्पादन हुआ है। मारुति सुजुकी ने 2024 के पहले छह महीनों में हुंडई ने 75,000 रुपये का कुल लाभ कमाया, जो कि मारुति सुजुकी से 25 प्रतिशत अधिक था। इसी दौरान मारुति सुजुकी ने एक कार की विक्री पर 60,150 रुपये का कुल लाभ कमाया। देश की तीसरी

बड़ी कार निर्माता टाटा मोटर्स ने अपने पेंसेज व्हीकल डिजिजन के कुल लाभ के बारे में जानकारी नहीं दी, लेकिन कंपनी ने बताया कि, संसेक्स के पहले उसका प्रति कार पर लाभ 21,300 रुपये था। भारत में कंपनी हैबिक कारों की सबसे बड़ी निर्माता रही हुंडई मोटर अब प्रमुखता से स्पेर्स व्हीकल निर्माता को बना रही है। अब कंपनी की सबसे अधिक विक्रम वाली कार कोई हैबिक नहीं बल्कि एक एसयूवी है। भारतीय बाजार में कंपनी की सबसे ज्यादा विक्रम वाली कार जेट्टा डी-साइज एसयूवी है। कारों के पेटेंटॉलियों में एसयूवी मॉडल की संख्या बड़ी है, तो वहीं अब कंपनी केवल दो

सनफार्मा ने भारत में एक दवा बंद करने टेकेडा से किया समझौता

नई दिल्ली। फार्मास्यूटिकल कंपनी सन फार्मास्यूटिकल इंडस्ट्रीज ने भारत में एक गैट्रोस्टैटिन्स टैबलेट दवा के व्यावसायिककरण के लिए टेकेडा फार्मास्यूटिकल कंपनी के साथ लॉसेंसिंग समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। इस दवा का उपयोग पाचन संबंधी विकारों के उपचार में किया जाता है। मुंबई की कंपनी ने शुक्रवार को बताया कि वह समझौते के तहत 10 और 20 मिलीग्राम की मात्रा में गैट्रोस्टैटिन्स टैबलेट के व्यावसायिककरण के लिए टेकेडा के साथ एक वीएनएनएन पेटेंट लॉसेंसिंग समझौता किया है। वीएनएनएन एक गैर-अनुरोधित प्रतियोगिता एनडीएओ (पीसीएन) है, जिसका उद्देश्य रिटलरस एप्लोकेमिंटिस और अन्य अल्प पाचन संबंधी विकारों के इलाज के लिए किया जाता है। सनफार्मा के भारतीय कारोबार के एक वरिष्ठ अधिकारी ने कहा कि सन फार्मा गैट्रोस्टैटिन्स में अग्रणी है और हम टेकेडा से गैर-अनुरोधित लॉसेंसिंग के तहत भारत में वीएनएन पेटेंट का उपयोग करने की इच्छा रखते हैं। उन्होंने कहा कि वह सल्लेरी गैट्रोस्टैटिन्स टैबलेट स्वास्थ्य के प्रति कंपनी की प्रतिबद्धता को दर्शाती है, जिसके तहत यह रोगियों और स्वास्थ्य सेवा प्रदाताओं को रिफ्लक्स एसोसिएटेड और अन्य पाचन संबंधी विकारों के लिए एक नया उपचार विकल्प देती है। गैट्रोस्टैटिन्स रिफ्लक्स रोग (जीआईडी) भारत में आम है।

मुकेश अंबानी के डीपफेक वीडियो से डॉक्टर को लगा 7 लाख का चूना

- मुंबई की एक आयुर्वेदिक डॉक्टर शेयर ट्रेडिंग के नाम पर हुई ठगी का शिकार

मुंबई। एक 54 साल की आयुर्वेदिक डॉक्टर शेयर ट्रेडिंग के नाम पर ठगी का शिकार हो गई। अंधेरी में रहने वाली इस डॉक्टर को इंस्टेग्राम पर एक वीडियो दिखाई गई थी। जिसमें मुकुश अंबानी एक कंपनी का प्रचार कर रहे थे। यह वीडियो को चूना लगा दिया गया। डॉक्टर केकेएच पटिल ने बताया कि उन्हें इंस्टेग्राम पर एक वीडियो दिखाया, जिसमें मुकुश अंबानी रोजीन शर्मा डेड वुड नाम की कंपनी और उनके बीओफेक इन्वेस्टमेंट फंडमेंट का प्रचार कर रहे थे। वीडियो में अंबानी लोगों को इसमें निवेश करने के लिए कह रहे थे, जिससे उन्हें अच्छा मुनाफा मिलेगा। डॉक्टर पटिल को यकीन हो गया कि यह वीडियो असली है और उन्होंने 28 मई से 10 जून के बीच 16 अलग-अलग बैंक खातों में कुल 7.1 लाख रुपये ट्रांसफर कर दिए। डॉक्टर पटिल ने बताया कि उन्होंने ऑनलाइन रिसर्च भी की थी, जिसमें कंपनी के बॉकेसी और लंदन में ऑफिस होने का जानकारी मिली थी। उन्हें लग कि यह एक विश्वसनीय कंपनी है। लेकिन जब उन्होंने डेड वुड से संपर्क किया तो पटिल को 30 लाख रुपये के मुनाफे को निकालने की कोशिश की, तो उन्हें एहसास हुआ कि उनके साथ धोखा हुआ है।

पुलिस ने बताया कि स्कैमर ने वीडियो बनाने के लिए डीपफेक तकनीक का इस्तेमाल किया था। इस तकनीक से किसी भी व्यक्ति का नकली वीडियो बनाया जा सकता है। पुलिस ने इस मामले में आईपीसी की धाराओं के तहत पहचान छिपाने और धोखाधड़ी करने और अहोटी अधिनियम की धारा के तहत पहचान की चोरी करने के आरोप में एक अज्ञात व्यक्ति के खिलाफ केस दर्ज किया है। पुलिस अधिकारी ने बताया कि पुलिस बैंकों को नोडल अधिकारियों के संपर्क में है ताकि डॉक्टर पटिल द्वारा ट्रांसफर किए गए पैसे को ब्लॉक किया जा सके।

एफएमसीजी की बिक्री के लिए ग्रामीण भारत बना चमकता सितारा: रिपोर्ट

नई दिल्ली। रोज उपयोग होने वाली धरू लू वस्तुओं (एफएमसीजी) की बिक्री को बढ़ा देने के लिए ग्रामीण भारत एक चमकता सितारा बना हुआ है। शुक्रवार को जारी एक रिपोर्ट में कहा गया है कि 2024 की दूसरी तिमाही में शहरी क्षेत्रों की तुलना में इस क्षेत्र में वितरकों की बेहतर गति बनाए रखने की उम्मीद है। एक रिपोर्ट के अनुसार ग्रामीण भारत 2024 की दूसरी तिमाही अर्ध-वर्ष में एफएमसीजी कंपनियों के लिए शहरी बाजार की तुलना में बेहतर वृद्धि स्तर बनाए रखेगा। रिपोर्ट में ग्रामीण बाजार को चमकता सितारा बनाए हुए कहा गया है कि 2024 में इसमें पुनरुत्थान होने की संभावना है।

जहां शहरी क्षेत्र के तनाव में रहने की संभावना है, वहीं ग्रामीण क्षेत्र साल की दूसरी तिमाही में अपनी स्थिति धारण करने में सक्षम रहे। ग्रामीण क्षेत्रों में इस वृद्धि को इसी साल फरवरी में पेशेवर अर्थव्यवस्था में सरकार द्वारा क्षेत्र-केंद्रित उपायों से मदद मिली है और इससे स्थिरता आई है। रिपोर्ट में कहा गया है कि इसका अलावा इस साल जून में चुनाव होने वाले हैं, वहां लोकप्रधान उपायों की उम्मीद की जा रही है। हमें यह भी ध्यान में रखना चाहिए कि आने वाले महीनों में कई राज्यों में चुनाव होने वाले हैं और दूसरी छमाही में ग्रामीण बाजार के लिए लोकप्रधान उपायों में वृद्धि देखने को मिलेगी।



एफएसएसआई ने ताजसैट्स को सुधार नोटिस जारी किया

- एयर इंडिया की एक उड़ान में खाने के सामान में लोड पाये जाने का मामला



नई दिल्ली।

भारतीय खाद्य सुरक्षा और मानक प्राधिकरण (एफएसएसआई) ने एयर इंडिया की एक उड़ान के दौरान खाने में खरोब जैसी वस्तु पाये जाने के मामले में ताजसैट्स को सुधार नोटिस जारी किया। एयरलाइन के खाने के सामग्री को आपूर्ति ताजसैट्स करती है। वह घटना नौ जून की है। एफएसएसआई ने ताजसैट्स बंगलुरु में एक निरीक्षण किया। एयरलाइन को वहीं से खाने के सामग्री की आपूर्ति की गई थी। एफएसएसआई के एक वरिष्ठ अधिकारी ने कहा कि हमने ताजसैट्स बंगलुरु में विस्तृत निरीक्षण के बाद उसे एक सुधार नोटिस जारी किया है। खाद्य सुरक्षा और मानक अधिनियम 2006 के तहत यह खाद्य कारोबार से जुड़ा पहलवान किसी भी नियम का पालन करने में विफल रहा है और उसे उचित अधि के भीतर रखी

सोने की कीमतों में तेजी, चांदी हुई सस्ती



नई दिल्ली।

सोने के बावदा कारोबार में शुक्रवार को तेजी देखने को मिल रही है, जबकि चांदी के बावदा भाव गिरावट के साथ खुले। इस समय सोने के बावदा भाव 72,650 रुपये प्रति औंस, जबकि चांदी के बावदा भाव 9,125 रुपये के करीब कारोबार कर रहे हैं। विश्व बाजार में सोने के बावदा भाव गिरावट के साथ खुले। सोने के बावदा भाव की शुरुआत तेजी के साथ हुई। मारुति (एफएसएसआई) पर सोने का बंधनक आगमन कॉन्ट्रैक्ट 91 रुपये की तेजी के साथ 72,677 रुपये के भाव पर खुला। चांदी के बावदा भाव की शुरुआत सुस्त रही। एफएसएसआई पर चांदी का बंधनक जुलाई कॉन्ट्रैक्ट 413

टी20 विश्व कप सुपर आठ : दक्षिण अफ्रीका और इंग्लैंड का मुकाबला आज

ग्रेस आउलेट (एजेंसी)। आईसीसी टी20 विश्व कप क्रिकेट के सुपर आठ में बुधवार को इंग्लैंड का मुकाबला दक्षिण अफ्रीका से होगा। इस मुकाबले में जीतकर दोनों ही टीमों में सेमीफाइनल के लिए अपनी दायेंदारी पकड़ करेगी। इससे पहले इंग्लैंड ने वेस्टइंडीज के खिलाफ दक्षिण अफ्रीका में अमेरिका को हराया था। इस मैच में इंग्लैंड के बल्लेबाजी आक्रमण को टकराव दक्षिण अफ्रीका के तानकावर गेंदाजी आक्रमण से होगा। इंग्लैंड की टीम घुम में नेट रनरेट पर 1.34 के आधार पर शीर्ष पर है। वहीं दक्षिण अफ्रीका ने नेट रनरेट 0.90 है। ऐसे में इंग्लैंड ने अब दक्षिण अफ्रीका को हराते हुए इंग्लैंड की सेमीफाइनल में जाहद करती है। वहीं दक्षिण अफ्रीका को सुपर आठ चरण के पहले मैच में अमेरिका से बड़ी मुश्किल से

18 रन से जीत मिली जबकि इंग्लैंड ने वेस्टइंडीज को आउट क्रिकेट से हराया था। इंग्लैंड ने जीते की 181 रन के लक्ष्य को फास्ट साइट के 47 गेंद में नाबाद 87 रन की मदद से 17.3 ओवर में लक्ष्य हासिल कर लिया था। साइट एक बार फिर कप्तान जोस बटलर के साथ इंग्लैंड की शानदार शुरुआत मिलाना चाहेगी। वहीं जॉनी बेयरस्टो ने वेस्टइंडीज के खिलाफ नाबाद 48 रन नाबाद फॉर्म में नापसी को है। इससे पहले वह कुल 46 रन ही बना सके थे। इंग्लैंड के बल्लेबाजी को हाताई इस मैच में कमिसे रखाड की रचना और केशव महाराज की सिम से सावधान रहना होगा। इन दोनों ने अमेरिका के खिलाफ बीच के और डैप ओवरों में अच्छे गेंदाजी की है।



ने अमेरिका के खिलाफ 40 गेंद में 74 रन बनाए। कुल मिलाकर देखा जाये तो इस मैच में रोमांचक मुकाबला होगा तब है।

टीम
इंग्लैंड - जोस बटलर (कप्तान), मोइन अली, जोफा आंचर, जोनाथन बेयरस्टो, हेरी ब्रुक, रीम कुर्न, वेन डेवेट, लियाम हार्टले, विल जेक्स, क्रिस जॉर्डन, लियाम लिविंगस्टोन, आदिल राशिद, फिल साउट, रिस टॉपले, मार्क वुड।
दक्षिण अफ्रीका - एडन मार्कारा (कप्तान), ओटनील बार्टमेंस, गेराल्ड कोट्टी, क्रिस्टन डी कॉक, ब्रयानो फोर्टून, रीजा हॉइड्स, मार्को यानसन, हेनरिक क्लासन, केशव महाराज, डेविड मिलर, एरिक नीकीया, कागिसो रखाड, रमान किल्लेन, तबरेज शम्मी, ट्रिस्टन स्टम्ब्स।

प्रशंसक मुझे मैच बदलने वाले खिलाड़ी के तौर पर याद करेंगे: वार्नर



नॉर्थ साउंड (एजेंसी)। इस विश्वकप के बाद खेल को अलविदा कहने जा रहे ऑस्ट्रेलिया के सलामी बल्लेबाज डेविड वार्नर ने कहा है कि वह अपने करियर में हमेशा ही अलोकितों के निशाने पर रहे हैं। वार्नर के अनुसार को वार्नर क्रिकेट को पसंद करते हैं वे उन्हें एक ऐसे आक्रामक बल्लेबाजी के तौर पर याद रखेंगे जो अपनी बल्लेबाजी से खेल को बदलने का प्रयास करता रहा है जिसमें वह कभी सफल तो कभी असफल हुआ है। वार्नर को साल 2018 के दक्षिण अफ्रीकी दौर में गेंद से छेड़छाड़ मामले में भी फतने के बाद एक साल के लिए प्रतिबंधित कर दिया गया था। हालांकि इसके बाद टीम में वापसी के करते हुए उन्होंने शानदार प्रदर्शन किया था।

हंगरी को हराकर जर्मनी ने यूरो कप के नॉकआउट चरण में किया प्रवेश

लीजिय। जर्मनी ने जमाल मुसियाला के शानदार गोल की बदौलत यूरो कप के नॉकआउट चरण में प्रवेश कर लिया है। बुधवार को रात खेलें गये मुकाबले में अपने घरेलू मैदान में खेल रहे मुसियाला ने पहले हाफ के 22मिनेट में गोल दाम कर जर्मनी को बढ़ावा दिया। दूसरे हाफ में जर्मनी के कप्तान जर्के ग्रीडेमान ने 67वें मिनेट में एक आसानी से गोल बटवा को देगुन कर दिया। यूरो कप के दो मुकाबले बराबरी पर समाप्त हुए। जोशीया और ऑस्ट्रेलिया के बीच खेला गया मुकाबला 2-2 की बराबरी पर रहा। वहीं स्कॉटलैंड और रिपब्लिक ऑफ आयरलैंड के बीच खेला गया मुकाबला भी 1-1 से बराबरी पर रहा।

पेरिस ओलंपिक में स्वर्ण विजेता एथलीटों पर बरसेगा धन

पेरिस। पेरिस ओलंपिक खेलों में भाग लेने वाले एथलीटों को इसबार काफी लाभ होगा। इसका कारण है कि विश्व एथलेटिक्स (वर्ल्ड) ने ट्रेक व फील्ड के 48 स्पर्धाओं में स्वर्ण पदक विजेताओं को 50,000 डॉलर करीब 41.60 लाख रुपये की पुरस्कार राशि देने की बात कही है। इस प्रकार वर्ल्डवैड ओलंपिक खेलों में पुरस्कार राशि देने वाला पहला अंतरराष्ट्रीय महासंघ भी बन जाएगा। विश्व एथलेटिक्स के अध्यक्ष शेवेलिनटोन को ने कहा कि ओलंपिक स्वर्ण पदक विजेताओं के लिए पुरस्कार राशि की शुरुआत एथलेटिक्स के महत्व को दर्शाते हुए की गयी है। साथ ही कहा कि हमारा उद्देश्य एथलीटों की श्रेष्ठता का फलसाफे बनाना है जो अपने देश को लक्ष्य और एसीओ को टीम में हमेशा उनकी निम्नदर्शी उजगी है। यह भी तब है कि यूवा टीम को ही जिम्बाब्वे भेजा जाएगा लेकिन इसमें टी20 विश्व कप दल के 6 से 7 सदस्य शामिल होंगे। पर स्थान पर, ऑफिसर रण और आत यंडज नितीश रेड्डी को चुनना निश्चित राग रहा है लेकिन यह दल और हॉलिव रण को भी पहली चरण में शामिल किया जाएगा।

टी20 क्रिकेट के लायक नहीं बाबर : सहवाग

नई दिल्ली। पूर्व भारतीय क्रिकेटर वीरेंद्र सहवाग ने कहा है कि पाकिस्तान के कप्तान बाबर आजम टी20 क्रिकेट के लायक नहीं हैं। उनके पास वह तेजी नहीं है जो उसके लिए जरूरी है। टी20 विश्वकप में पाक टीम के खराब प्रदर्शन के बाद से ही आजम अलोचना का शिकार हुए हैं। पाक टीम टी20 विश्वकप में सुपर आठ में भी नहीं पहुंच पाया है। उसे अमेरिका से भी हार झेलनी पड़ी है। इन दोनों मैचों के दौरान बाबर अपने कम स्ट्राइक रेट को लेकर भी निशाने पर रहे हैं। इसी को लेकर सहवाग ने कहा कि बाबर टी20 टीम के योग्य नहीं हैं। बाबर ने सीपीएस 2017 टी20 17 और टी20 विश्व कप में 2022 में अच्छे खेल दिखाया पर अब उनका फॉर्म पतला गया है। सहवाग ने एक साल के दौरान कहा कि बाबर उस तरह के बल्लेबाज नहीं हैं जो छेड़ें मार्क सेंडें। वह ऐसा तभी करते हैं जब वह सेट होते हैं और रिपन गेंदाजी को सामना करते हैं। मैंने उन्हें कभी भी पिच पर आगे बढ़ने या तेज गेंद मारने नहीं देखा। वह उसका खेल नहीं है। वह सुरीला क्रिकेट खेलता है, इसलिए वह लगातार रन बनाता है पर उसका स्ट्राइक रेट अच्छा नहीं है। एक फाइनल के रूप में आपको वह देखना होगा कि क्या वह खेलेंगे के लिए अहम है। यदि नहीं, तो उन्हें निरले ऊपर पर उतरते हुए किसी और को जगना चाहेगी जो पावरप्ले में बड़े शॉट मारेंगे और टीम को 50-60 रन दे सकें।



उन्हें ओलंपिक के मेजबान देश फ्रांस से शुरुआत में 4-5 (52-59, 56-57, 58-59, 57-53) (25-28) से पारस मिली। कांस्य पदक के चेओफ में भारतीय विकेटकीपर से सीधे सेट में 0-6 (51-55, 53-54, 53-54) से हार गयी। धीरे-धीरे, तबरेज और प्रवीण जायव की पुरुष विकेटकीपर इतराहाइलस में नीदरलैंड्स में 1-5 (58-58, 53-54, 57-58) से पराजित हुईं।

विदेशी लीग क्रिकेट खेलने विलियमसन नहीं कर रहे केन्द्रीय अनुबंध



ऑकलैंड (एजेंसी)। न्यूजीलैंड क्रिकेट टीम के कप्तान केन विलियमसन ने केन्द्रीय अनुबंध करने से इंकार कर दिया है। इससे पहले तेज गेंदाबाज डेविड वार्नर ने भी लीग क्रिकेट खेलने के लिए अनुबंध दुरुग दिया था। विलियमसन ने कहा है कि वह 2024-25 सीजन के लिए न्यूजीलैंड क्रिकेट का अनुबंध स्वीकार नहीं करेगा क्योंकि वह विदेशी लीग क्रिकेट खेलना चाहते हैं। विलियमसन विश्व के शीर्ष बल्लेबाजों में शामिल रहे हैं उनका इस प्रकार अनुबंध न करना कीकी क्रिकेट के लिए बड़ा बतका है। क्रिकेट बोर्ड ने भी विलियमसन के अनुबंध नहीं करने की बात मानी है। बोर्ड ने कहा है कि विलियमसन अपने सच के लिए सेंट्रल अनुबंध नहीं कर सका चाहते पर वह तीनों फॉर्मेट के लिए उपलब्ध रहेंगे। विलियमसन पिछले एक दशक से न्यूजीलैंड क्रिकेट की बल्लेबाजी संभालते

सितंबर से शुरू होगा टीम इंडिया का टेस्ट सीजन, 5 टेस्ट का शेड्यूल आया बाहर



नई दिल्ली (एजेंसी)। टी20 क्रिकेट विश्व कप के बाद भारतीय क्रिकेट टीम टेस्ट सीजन के लिए तैयार होगी। विश्व कप के टीका बाद जिम्बाब्वे के खिलाफ 5 टी20 मुकाबले होने हैं, बीबीसीआई यह पर आईपीएल स्ट्राम्स से भी टीम भेजने की तैयारी में है। मुख्य खेलेगी को इस जिम्बाब्वे के दौर से दूर रखा जाएगा ताकि वह टेस्ट सीजन के लिए तैयारी कर सकें। आगामी विश्व टेस्ट चैंपियनशिप के तहत भारतीय टीम ने सितंबर में पहला टेस्ट के खिलाफ 2 टेस्ट और न्यूजीलैंड के खिलाफ 3 टेस्ट खेलने हैं। क्रिकेट टीम को हर प्रारंभ में आगे ले जाना चाहता है और इसके लिए हर मदद करना पर मैचों में के दौरान में विदेशी लीग में खेलने के मौके तलाशना चाहता है। इमारत अनुबंध नहीं कर रहा है। वहीं इससे पहले बाउंट ने करार छेड़कर अलग-अलग देशों की टी20 और टी10 लीग क्रिकेट खेलना शुरू कर दिया था पर वह किसी बड़ी सीरीज और आईसीसी टूर्नामेंटों के लिए उपलब्ध रहेंगे। 16 अक्टूबर को बंगलूर में पहले टेस्ट के साथ शुरू होगा। पूर्ण दूसरे टेस्ट की मेजबानी करेगा जबकि तीसरे टेस्ट मुंबई में होगा। 15 मई को टेस्ट श्रृंखला के लिए, नवंबर 2024 से जनवरी 2025 तक ऑस्ट्रेलिया का दौरा करने के बाद भारत 22 जनवरी से 12 फरवरी तक खेलेंगे जाने वाली सीमांत ओवरों की श्रृंखला के लिए इंग्लैंड को मेजबानी करने के लिए स्वेडिश लीगेटा विसमें 21 से 2028 और 3 जनवरी शामिल हैं। 30 से 2028, चेन्नई, कोलकाता, राजकोट, पुणे और मुंबई में आयोजित किए जाएंगे। नागपुर, कटक और अहमदाबाद तीन नए मैचों की मेजबानी करेगी।

भारत/जिम्बाब्वे टी20 सीरीज में वीवीएस लक्ष्मण होंगे कोच, गंभीर श्रीलंका दौरे से संभालेंगे कमान



नई दिल्ली (एजेंसी)। वीवीएस लक्ष्मण और राष्ट्रीय क्रिकेट अकादमी में उनका सहयोगी रॉफर एक जुलाई से शुरू हो रहे हैं 5 मई की टी20 अंतरराष्ट्रीय श्रृंखला के लिए भारतीय टीम के साथ यात्रा कर सकना है जबकि गौतम गंभीर के कोच के तौर पर अपना कार्यकाल श्रीलंका से शुरू करने की उम्मीद है। जिम्बाब्वे श्रृंखला के लिए टीम की घोषणा इस हफ्ते के अंत में होगी जो 22 या 23 जून को हो सकती है। आईपीएल में अच्छे प्रदर्शन करने वाले युवा खिलाड़ी और भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बिसेस) के 'टाइल' लक्ष्मी वाले खिलाड़ी इस समय एसीओ के लक्ष्मी को देखने में शामिल में हिस्सा ले रहे हैं।

न्यूजीलैंड के लिये तीनों प्रारूपों में खेलने हमेशा तैयार हूँ: विलियमसन

वेलिंगटन (एजेंसी)। टी20 विश्वकप के बाद न्यूजीलैंड क्रिकेट टीम को कप्तानी छोड़ने वाले बल्लेबाज केन विलियमसन ने कहा है कि वह अब लीग क्रिकेट खेलने को भी तैयार हैं। उन्होंने कहा कि वह न्यूजीलैंड के लिए तैयार हैं। विलियमसन ने कहा है कि राष्ट्रीय टीम की ओर से खेलना उनकी पहली पसंद और प्राथमिकता बनी रहती है। विलियमसन ने कहा है कि अगर साल से पहले 20 टी20 खेलने के लिए ही उन्होंने केन्द्रीय अनुबंध नहीं किया है पर कहा कि वह न्यूजीलैंड के लिये तीनों प्रारूपों में खेलने के लिए कभी भी तैयार होंगे। एप्रैल 20 नो जनवरी से आठ फरवरी 2025 के बीच खेलेंगे जायेगी और इसी दौरान न्यूजीलैंड की सुपर सीरीज भी होगी। न्यूजीलैंड के निशाने को अनुसार केन्द्रीय अनुबंध वाले खिलाड़ी को अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट नहीं खेलने की दिशा में सुपर सीरीज में खेलना अनिवार्य रहता है। विलियमसन ने टी20 विश्व कप के युवा चरण से बाहर होने के बाद चर्चारा लीगेन पर कहा, 'मैं जब तक खेल रहा हूँ, खेलना चाहता हूँ। उस दौरान कई बेहतरीन टूर्नामेंट हैं पर एप्रैल 20 अभी

टी20 क्रिकेट के लायक नहीं बाबर : सहवाग

नई दिल्ली। पूर्व भारतीय क्रिकेटर वीरेंद्र सहवाग ने कहा है कि पाकिस्तान के कप्तान बाबर आजम टी20 क्रिकेट के लायक नहीं हैं। उनके पास वह तेजी नहीं है जो उसके लिए जरूरी है। टी20 विश्वकप में पाक टीम के खराब प्रदर्शन के बाद से ही आजम अलोचना का शिकार हुए हैं। पाक टीम टी20 विश्वकप में सुपर आठ में भी नहीं पहुंच पाया है। उसे अमेरिका से भी हार झेलनी पड़ी है। इन दोनों मैचों के दौरान बाबर अपने कम स्ट्राइक रेट को लेकर भी निशाने पर रहे हैं। इसी को लेकर सहवाग ने कहा कि बाबर टी20 टीम के योग्य नहीं हैं। बाबर ने सीपीएस 2017 टी20 17 और टी20 विश्व कप में 2022 में अच्छे खेल दिखाया पर अब उनका फॉर्म पतला गया है। सहवाग ने एक साल के दौरान कहा कि बाबर उस तरह के बल्लेबाज नहीं हैं जो छेड़ें मार्क सेंडें। वह ऐसा तभी करते हैं जब वह सेट होते हैं और रिपन गेंदाजी को सामना करते हैं। मैंने उन्हें कभी भी पिच पर आगे बढ़ने या तेज गेंद मारने नहीं देखा। वह उसका खेल नहीं है। वह सुरीला क्रिकेट खेलता है, इसलिए वह लगातार रन बनाता है पर उसका स्ट्राइक रेट अच्छा नहीं है। एक फाइनल के रूप में आपको वह देखना होगा कि क्या वह खेलेंगे के लिए अहम है। यदि नहीं, तो उन्हें निरले ऊपर पर उतरते हुए किसी और को जगना चाहेगी जो पावरप्ले में बड़े शॉट मारेंगे और टीम को 50-60 रन दे सकें।

अगले माह जिम्बाब्वे के खिलाफ सीरीज से वापसी कर सकते हैं श्रेयस



मुंबई। पिछले काफी समय से भारतीय टीम से बाहर चल रहे बल्लेबाज श्रेयस अय्यर की वापसी करीब है। अगर गौतम गंभीर मुख्य कोच बनते हैं तो उन्हें टीम में जग मिलना तय है। ऐसे में श्रेयस जुलाई अगस्त के खिलाफ 3 मैचों की एकदिवसीय सीरीज से वापसी कर सकते हैं। श्रेयस को 5 जुलाई से जिम्बाब्वे के खिलाफ होने वाले 5 मैचों की टी20 श्रृंखला के लिए भी चुना जा सकता है पर शीलका के खिलाफ एकदिवसीय श्रृंखला के लिए उन्हें जग मिलने की ज्यादा उम्मीद है। गंभीर आईपीएल में केकेआर के मेंटोर हैं जबकि श्रेयस कोच। ऐसे में दोनों के अहम तालमेल है। श्रेयस को रणजी टूर्नामेंट खेलने से आनंदकानी करने के कारण बीसीसीआई के केन्द्रीय अनुबंध से भी बाहर कर दिया गया था पर अब वह भी उन्हें टीम जा सकता है। जिम्बाब्वे के खिलाफ 5 टी20 मैचों की श्रृंखला के लिये टीम की घोषणा अगले सप्ताह होगी। गौतम गंभीर ने कहा कि श्रेयस को शीलका में 3 मैचों की एकदिवसीय श्रृंखला के लिए भी शामिल किया जा सकता है। इससे श्रेयस को 500 से अधिक रन बनाते हुए एक अकेला ओवर 50 के करीब है। वहीं माना जा रहा है कि उसका रॉबिंट ग्राम, विराट कोहली और जसप्रीत बुभराव जैसे अनुभवी खिलाड़ी अब एकदिवसीय और टेस्ट पर ही ध्यान देंगे।

भारतीय तीरंदाज विश्व कप में पदक से चूके, ओलंपिक टीम कोटा हासिल करने पर निगाहें

अंतल्या (टूर्ना) (एजेंसी)। भारतीय क्रिकेट तीरंदाजी टीम का निराशाजनक प्रदर्शन जारी रहा जिससे दोनों बल्लेबाजों को यह विश्व कप के तीसरे चरण में पदक से चूके गयीं लेकिन अपनी विश्व रैंकिंग के आधार पर पेरिस ओलंपिक टीम कोटा हासिल करने के करीब हैं। विश्व कप के तीसरे चरण में भारतीय महिला टीम कोथे स्थान पर रही जबकि पुरुष टीम आठवां 16 तक पहुंची। उन दोनों टीमों को सोमवार तक का इंतजार करना होगा जब विश्व तीरंदाजी द्वारा रैंकिंग के आधार पर आधिकारिक सूची की घोषणा की जाएगी। नए नियम के अनुसार रैंकिंग से उन दो शीर्ष दोषों को ओलंपिक कोटा दिया जाता है जो

ओलंपिक क्वालीफायर के जीए कोटा हासिल नहीं कर सके। इस विश्व कप से पहले अंतल्या में फाइनल ओलंपिक क्वालीफायर करण गया था। भारत ने शीर्ष जो बॉमादेव और भारत कोथी की बदौलत क्रमशः पुरुष और महिला वर्ग का ओलंपिक कोटा हासिल कर लिया है। क्वालीफाई नहीं करने वाले देशों में भारत को शीर्ष दो रैंकिंग में बने रहने के लिए टीम स्पर्धाओं में अच्छे प्रदर्शन करने की जरूरत थी ताकि के कट हासिल कर सकें। टीम कोथे से भारत आगले महीने पेरिस ओलंपिक में सभी चरणों में (पुरुष और महिला टीम, बलिदान और मिश्रित टीम स्पर्धा) में हिस्सा लेने में सफल रहें। भारतीय पुरुष टीम रैंकिंग में टैपिंग कोथी के बाद दूसरे नंबर पर है। दक्षिण कोरिया पहले ही क्वालीफाई कर चुका है। भारतीय महिला टीम रैंकिंग में आठवां नंबर पर है जबकि शीर्ष सात देश दक्षिण कोरिया, चीन, जर्मनी, फ्रांस, मैक्सिको, अमेरिका और चीनी ताइपे पहले ही क्वालीफायर से ओलंपिक कोटा हासिल कर चुके हैं। विश्व कप का तीसरा चरण रैंकिंग के आधार पर क्वालीफाई करने के लिए अंतिम मौका था। भजन कोथी, दीपिका कुमारी और अंकिता फाकत की महिला विकेटकीपर ने यूएन को 5-3 (53-52, 53-54, 57-54, 53-53) से हराया और अपना स्थान पक्का करने के लिए उन्हें एक और जीत की दक़ार थी। पर सेमीफाइनल में



उन्हें ओलंपिक के मेजबान देश फ्रांस से शुरुआत में 4-5 (52-59, 56-57, 58-59, 57-53) (25-28) से पारस मिली। कांस्य पदक के चेओफ में भारतीय विकेटकीपर से सीधे सेट में 0-6 (51-55, 53-54, 53-54) से हार गयी। धीरे-धीरे, तबरेज और प्रवीण जायव की पुरुष विकेटकीपर इतराहाइलस में नीदरलैंड्स में 1-5 (58-58, 53-54, 57-58) से पराजित हुईं।

